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INTERVENCIÓN DE LA SEGUNDA VICEPRESIDENTE: 
La secretaria de desarrollo social no ha llegado secretaria. 
Señor secretaria favor hacer el primer llamado a lista. 
 
 
La secretaria: 
Muy buenos días para todos. Primer llamado a lista sesión 
ordinaria, jueves diecisiete (17) de marzo de 2011.  
 
 
Honorables concejales. 
 
 
PRIMER LLAMADO A LISTA 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO                PRESENTE 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ                 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ                   
CLEOMEDES BELLO VILLABONA                    
DAVID CAMARGO DUARTE                       PRESENTE 
DIONICIO CARRERO CORREA                    PRESENTE 
HENRY GAMBOA MEZA                               
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ                     
CELESTINO MOJICA PEÑA                      PRESENTE 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA               PRESENTE 
CAROLINA MORENO RANGEL                      
SONIA SMITH NAVAS VARGAS                      
CHRISTIAN NIÑO RUIZ                        PRESNETE 
URIEL ORTIZ RUIZ                            
ALFONSO PRIETO GARCÍA                       
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ                             
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS                PRESENTE 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ                      
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO             
 
 
La Señora Secretaria:  
Señora Presidenta me permito informarle han contestado a 
lista Siete (7) Honorables Concejales por lo tanto hay 
Quórum decisorio. 
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INTERVENCIÓN DE LA SEGUNDA VICEPRESIDENTA: 
Señora secretaria por favor  hacer el segundo llamado  en 15 
minutos. 
 
 
El Señora Secretaria: Así se hará señora presidente. 
 
 
 
SEGUNDO LLAMADO A LISTA: 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO                PRESENTE 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ                 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ                   
CLEOMEDES BELLO VILLABONA                    
DAVID CAMARGO DUARTE                       PRESENTE 
DIONICIO CARRERO CORREA                     
HENRY GAMBOA MEZA                               
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ                     
CELESTINO MOJICA PEÑA                       
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA               PRESENTE 
CAROLINA MORENO RANGEL                      
SONIA SMITH NAVAS VARGAS                      
CHRISTIAN NIÑO RUIZ                        PRESNETE 
URIEL ORTIZ RUIZ                           PRESENTE 
ALFONSO PRIETO GARCÍA                      PRESENTE 
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ                             
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS                 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ                     PRESENTE 
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO             
 
 
La Señora Secretaria:  
Señora Presidenta me permito informarle han contestado a 
lista Diez (10) Honorables Concejales por lo tanto hay 
Quórum decisorio. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA PRIMERA VICEPRESIDENTA:  
Señora secretaria por favor dar lectura al orden de día. 
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La Señora Secretaria:  
Así se hará señora presidenta, me permito señora presidenta 
dar lectura al segundo punto del orden del día. 
 
 
La secretaria:  
Votación nominal para la aprobación del orden del día. 
 
 
2. Consideración y Aprobación del Orden del Día. 
 
 
VOTACIÓN NOMINAL PARA LA APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
 
  
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO              POSITIVO 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ              POSITIVO 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ                POSITIVO 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA                POSITIVO 
DAVID CAMARGO DUARTE                     POSITIVO 
DIONICIO CARRERO CORREA                  POSITIVO 
HENRY GAMBOA MEZA                        POSITIVO 
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ                 POSITIVO 
CELESTINO MOJICA PEÑA                    POSITIVO 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA             POSITIVO  
CAROLINA MORENO RANGEL                   POSITIVO  
SONIA SMITH NAVAS VARGAS                 POSITIVO 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ                      POSITIVO 
URIEL ORTIZ RUIZ                         POSITIVO 
ALFONSO PRIETO GARCÍA                    POSITIVO 
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ                  POSITIVO 
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS              POSITIVO 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ                   POSITIVO 
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO          POSITIVO 
 
 
La señora secretaria:  
Señora Presidenta ha sido aprobada el orden del día con diez 
(10) Votos Positivos.  
 
 
INTERVENCIÓN DE LA PRIMERA VICEPRESIDENTA: 
Aprobado el Orden del Día procedemos entonces secretaria con 
el tercer punto del orden del día. 
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La secretaria:  
Si señora presidenta, continúanos con el tercer punto del 
orden del día. 
 
 
3. Designación de la Comisión para la revisión del Acta de 
la presente sesión plenaria. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA PRIMERA VICEPRESIDENTA:  
Se nombra al concejal Cleomedes Bello Villabona para la 
revisión del acta del día de hoy. 
 
 
La secretaria:  
Continuamos señora presidenta con el cuarto punto del orden 
del día. 
 
4. Citación al doctor José Ludwing Martínez Gómez, 
secretario de desarrollo social. Tema: informe de gestión 
año 2010. Y respuesta a cuestionario de proposiciones. 
 
 
La secretaria: 
Señora presidenta me permito dar lectura a la proposición. 
 
 
INTERVENCION DE LA PRESIDENTA:  
Secretaria el orden del día, está en el cuarto punto 
citación al doctor para dar respuesta a cuestionario y 
posteriormente el informe de gestión, así se aproó el orden 
del día, entonces dele lectura a cuestionario hecho por la 
bancada del partido conservador. 
 
 
La secretaria: 
Si señora presidente. Me permito dar lectura a la 
proposición que motivó la citación, dice así: 
 
 
“cítese al señor Ludwing Gómez Martínez secretario de 
desarrollo social para que informe al concejo municipal 
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sobre los siguientes temas relacionados con el aporte del 
municipio a las instituciones de protección infantil. 
 

1. ¿A qué instituciones de prevención y protección 
infantil asigna recursos el municipio y con qué 
criterio se seleccionan? 
 

2. ¿Cuántos niños son atendidos y qué características 
tienen procedencia? 

 
3. ¿Qué programas se atienden con los recursos del 

municipio en cada institución? 
 

4. ¿Qué seguimiento realiza el municipio para garantizar 
la calidad de la atención a los niños usuarios? 

 
5. ¿Qué otras acciones realiza la secretaría de desarrollo 

social, articulando programas con otras instituciones 
para mejorar la atención de los niños? 

 
6. ¿cuál es la inversión que realiza el municipio en estos 

programas?  
 

 
Invítese a esta sesión a: Fundación IRIS, Fundación 
Estructurar, Fundación Romerio, Fundación Ciudad del Niño, 
Fundación Esperanza y la defensoría del pueblo, esta 
proposición es realizada por el partido conservador 
colombiano. Integrado por los honorables concejales: 
 
 
Elida Mantilla Rodríguez 
Carmen Lucía Agredo Acevedo  
Edgar Higinio Villabona Carrero. 
 
 
Ha sido leída la proposición señora presidente. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA PRIMERA VICEPRESIDENTA: 
Teniendo en cuenta que es una citación de la bancada del 
partido conservador, se le da la palabra a la vocera del 
partido conservador, a la doctora Elida Mantilla. 
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INTERVENCIÓN DE LA H.C. ELIDA MANTILLA: 
Gracias señora presidente, quiero expresas un cordial saludo 
al doctor Ludwing, a los funcionarios de la secretaría de 
desarrollo social que se encuentran acá, quiero saludar muy 
especialmente a las personas que se han invitado en virtud 
de esta citación, funcionarias, directoras de algunas de las 
fundaciones que trabajan con niños en la ciudad, a la 
doctora Ana Leonor, a Magali Gutiérrez de la fundación 
Colombo Alemana, a María Eugenia Acuña, la doctora María del 
pilar Flórez de la fundación Iris. Personas que nos 
acompañan hoy para escuchar este importante tema de la 
protección infantil. No están las otras entidades, también 
invitamos a la defensoría del pueblo, a la personería, al 
ICBF, no sé si estas personas se encuentran acá, no han 
hecho presencia todas las entidades que trabajan con niños 
porque en este momento hay una reunión en la gobernación de 
Santander sobre el tema de infancia y adolescencia que es el 
tema que nos convoca, pero ellas se dividieron para estar en 
las dos partes. 
 
Señora presidente y honorables concejales, la bancada del 
partido conservador ha querido poner una vez más sobre la 
agenda de esta corporación el tema de la niñez en 
Bucaramanga, y le voy a pedir señora presidenta que después 
de que el doctor Ludwing responda, si nos regala una sesión 
informal para que la doctora Leonor Rueda en representación 
de las fundaciones, ayer ellos se reunieron para ternos acá 
un mensaje sobre todo para que no tanto de la fundación como 
tal sino ellos que han trabajado con cerca de dos mil niños, 
puedan contarle aquí a la corporación como ven el apoyo del 
municipio y qué más se puede hacer desde el municipio de 
Bucaramanga señora presidente, que estrategias se puede 
diseñar entre todos para que no ocurra lo que hoy está 
ocurriendo, que por más esfuerzos que hace la administración 
de todas formas los resultados no son los mejores doctor 
Ludwing usted allá en la secretaria han hecho una inversión 
pero parece que no aterrizamos en el tema de el trabajo, 
articulado entre las instituciones para prevenir lo que hoy 
se está presentado. Señora presidenta quiero decirle que acá 
vamos a trabajar solamente niños de cero a catorce años, que 
son cerca de cincuenta y tres mil (53.000) niños en la 
ciudad, tenemos unas cifras que nos deben preocupar a todos, 
no solamente a las fundaciones, esto no debe ser solamente 
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tarea de las fundaciones. El 19% de embarazos en 
adolescentes, mil setecientos (1.700) niños maltratados el 
año anterior en Bucaramanga, y entonces aquí hacemos debates 
señora presidenta de lo que está pasando con los jóvenes, 
pero nos toca devolvernos a catorce a los para ver qué está 
pasando allí doctor Ludwing parece que no hemos aterrizado 
en un estrategia desde el estado con colaboración con las 
entidades, para que podamos definitivamente enfocarnos por 
el camino de la prevención. 
 
Yo a veces no voy ni a mirar allá las instalaciones del 
menor infractor, ni el habitante de la calle con todo el 
dolor, porque me parece que allí es tan poquito lo que 
podemos hacer, doctor Ludwing si miramos el presupuesto del 
municipio yo no tengo nada contra el adulto mayor porque hay 
que invertir bastante, pero hay mil millones de pesos en 
recursos propios para el adulto mayor y cuatrocientos 
millones para los niños, para esta primera infancia. Parece 
que en materia de recursos tampoco es que tengamos, digamos 
la mejor destinación, hay que mirar como este año doctor 
Ludwing aumentamos la inversión para la primera infancia. 
Quiero decirle honorables concejales que estas fundaciones 
atienden cerca de dos mil niños, y yo veo como sufren en 
esta corresponsabilidad con el estado que ellos han querido 
hacerlo, son instituciones que han venido trabajando hace 
muchos años, la ciudad del niño, iris, estructurar y otras 
que no alcanzo a nombrar y ya están botando la toalla porque 
el año pasado el contrato que se les hizo fue por solamente 
dos meses. Compañeros concejales los niños que ellas 
atienden son niños que manda el municipio doctor Ludwing 
ellos no salieron a buscarlo a la calle, buena parte del 
municipio los remite, entonces le manda los niños pero no 
les manda con el mismo acelerador los recursos y entonces 
hasta una hermana aquí enferma el año pasado finalmente 
falleció, no digo que esa sea la causa, pero por estar aquí 
visitando, los pasillos, hablando con uno, hablando con otro 
para que los recursos le sean trasladados. Ellos dicen que 
si nos van a dar cinco millones para trabajar con los niños, 
dígannos si no los dan durante el año, ellos hacen un 
presupuesto para trabajar con los niños, y le cuento que no 
solamente el municipio cubre los gastos que ellos tiene, 
también el sector privado tiene que meterse la mano, pero si 
el municipio les dijera les damos tantos recursos para que 
ellos se presupuesten, con los niños no podemos jugar y eso 
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que no llamo la atención el tema de infancia y adolescencia 
y toda la legislación que hay sobre los niños, eso ya sobra 
decirlo, pero secretario miremos con una lupa más grande el 
tema de los niños, cuando instituciones privadas hacen el 
esfuerzo más grande por tener los niños, no podía este año 
empezar a trabajar porque no han llegado los recursos, 
primero les dijeron que diez meses, después que pasaran una 
propuesta, finalmente dijeron que siete meses, yo no sé si 
ahoritica dirán que dos meses nuevamente, pero respetemos 
más. Si no hay sino para dos millones dígameles desde un 
principio, pero yo no creo, yo creo que aguanta para que se 
haga una continuidad de lo que se va a dar, eso da pena que 
la fundación éxito haga un seguimiento desde el principio 
del año, les da platica, les hace presupuesto, les analiza 
nutrición y aquí sufriendo medio año para que les den el 
presupuesto, eso da tristeza, yo no he visto en el tema de 
la maya vial a personas del sector privado, que salgan con 
una carretilla a ayudar a pavimentar las calles, eso sí es 
todo del estado porque además la ley no lo permite, pero la 
gente que trabaja con los niños si tiene que meterse la 
mano, sufrir cuando son niños en una situación especial que 
le manda el municipio, entonces yo quisiera señores 
concejales que miráramos el tema de la primera infancia, que 
hoy entre al concejo un tema que nos duele a nosotros que es 
la primera infancia y que de todas formas no hemos podido 
aterrizar en la forma de hacer prevención. 
 
Ya ni hablemos de los quince años para arriba, hablemos 
desde el nacimiento. El embarazo en adolescentes, el 19% 
niñas que son atendidas solamente en la parte de salud, eso 
está bien, pero en la parte psicológica hay no se atienden. 
Hay salió hoy que el 50% de los embarazos de adolescentes no 
son deseados, si el niño no es deseado por ahí empieza, 
entonces miramos también que esas fundaciones que trabajan 
con los niños tampoco tienen la posibilidad porque no tienen 
recursos para hacerle seguimiento. Doctor Ludwing yo creo 
que estos niños, después de que las instituciones los 
atienden no hay quien los acoja, no hay quién les haga 
seguimiento son niños en condiciones especiales, en 
condición de desplazamientos, niños que vienen de familias 
disfuncionales y mientras nos ponemos aquí a organizar las 
familias no terminamos nunca hay que trabajar con los niños 
que tenemos para evitar que sea el habitante de la calle.  
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El tejido social de la ciudad se empieza a romper por los 
niños, entonces yo quiero llamar la atención doctor Ludwing, 
usted hace lo posible por los recursos que tiene para poder 
ayudarle a todos, ellos también hacen lo posible para 
funcionar con lo poquito que se les da, pero yo no creo que 
una ciudad como Bucaramanga donde el factor humano es más 
importante que todo, tratemos así el apoyo a estas entidades 
que trabajan con los niños. Yo quiero señora presidenta 
pedirle el favor que en una sesión informal, escuchemos a 
una persona que nos va a decir, a la doctora Leonor, que nos 
va a decir cómo están los niños y el apoyo de el municipio y 
de qué forma podemos unirnos todos para una estrategia de 
prevención, una estrategia que la podemos diseñar entre todo 
el municipio, entre todos los dolientes no solamente el 
doctor Ludwing debe sufrir por eso ni el ICBF, somos todos 
los que debemos diseñar una estrategia con la secretaria de 
educación, para que el trabajo desde que el niño sea 
concebido sea un trabajo donde el estado le meta más la 
mano, donde el estado le meta más la mano y le meta más 
recursos y ojalá que el año entrante veamos mejores 
resultados, veamos todas las instituciones trabajando muy 
bien, ellos nos van a contar posteriormente. Gracias señora 
presidente, quiero entonces que el doctor Ludwing nos 
responda el cuestionario de la inversión que se hace y 
posteriormente que nos cuente un poco el tema de trabajo con 
los niños de Bucaramanga desde la óptica de las entidades. 
Gracias señora presidenta. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA PRIMERA VICEPRESIDENTA: 
A usted honorable concejal, le damos un saludo especial a la 
procuradora de infancia y adolescencia, la doctora Santos 
que se encuentra presente y en la mesa principal y quién 
también va a intervenir más adelante. Continúan con la 
palabra los honorables concejales para hacer referencia al 
cuestionario presentado y a las respuestas. Tiene la palabra 
la concejal Martha Montero. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. MARTHA MONTERO OJEDA: 
Gracias señora presidenta, una saludo a usted, a los 
honorables concejales, al doctor José Ludwing Gómez, al 
equipo de la secretaría de desarrollo, a los representantes 
de las diferentes fundaciones y a la fuerza pública. 
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Presidenta, a mi me gustaría que hoy el doctor José Ludwing, 
cuando de respuesta al cuestionario que pasó la bancada del 
partido conservador, nos contara de las 15 fundaciones a 
quien según él la administración municipal adelanta acciones 
orientadas al mejoramiento de calidad de vida, etc. etc. Nos 
contara a cuánto asciende en pesos el recurso que le dan a 
cada fundación, eso es algo que hoy no lo puede contestar el 
doctor José Ludwing. 
 
Nos habla de desarrollo social que son 15 fundaciones, sin 
embargo en el segundo punto cuando hace referencia a los 
niños atendidos y las características hay falta la fundación 
evento cielo, me gustaría saber porque no está incluida. 
Señor secretario de desarrollo me gustaría saber que 
características debe tener señor presidenta en supervisor 
encargado para ser catalogado como idóneo, cuánto personal 
está dedicado al seguimiento de estos contratos, si son 
personas naturales, jurídicas y definitivamente necesitamos 
saber el valor de cada contrato. En el seguimiento que hace 
la secretaría de desarrollo social a los niños quisiera 
saber cómo las fundaciones han detectado caso de maltrato o 
abuso infantil o a adolescentes, cuántos y qué uso se le ha 
dado según sea el caso. Y señora presidenta, me gustaría 
también saber qué fundación o si el municipio no tiene 
ayudas para ninguna fundación en el caso de los niños hijos 
de habitantes de calle, hay algún programa especial para 
esto.  
 
Y ya referente a su informe de gestión en el cuál se hace un 
control político, también me gustaría saber qué estrategias, 
señor secretario social tiene usted para el año 2011, qué 
planeación tiene usted para el año 2011, siendo un año 
especial como es año de elecciones para que no se convierta 
en el fortín político de una o dos personas. Y una 
sugerencia señor secretario, invirtamos menos en mariachis, 
no cometa los errores de los secretarios que han pasado por 
esa dependencia y veamos más dinero para la gente, para los 
habitantes de la calle, a los niños, a estas fundaciones que 
tienen que estar los representantes de estas fundaciones 
poniendo totuma, pidiendo limosna a la secretaría de 
desarrollo donde es la función de la secretaría de 
desarrollo ayudar a estas fundaciones. Y en el caso de los 
mariachis si los van a contratar les sugiero por favor que 
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los pasen a la página web donde se pueden conseguir más 
económicos y de mejor calidad. Gracias presidenta. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA PRIMERA VICEPRESIDENTA: 
A usted honorables concejal, tiene la palabra el honorable 
concejal Pedro Nilson Amaya, posterior mente el concejal 
Dionisio Carrero y el concejal Edgar Suárez.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. PEDRO NILSON AMAYA. 
Gracias señora presidenta, un saludo muy especial a la mesa 
directiva, a todos los compañeros concejales, saludar muy 
especialmente al doctor José Ludwing Gómez Martínez 
secretario de desarrollo social y a todo su equipo de 
trabajo que veo que están juciositos presentando aquí el 
informe, señora presidenta para una solicitud muy 
respetuosamente, una, el doctor José Ludwing, nos está 
entregando parte del informe de gestión 2010 y paralelamente 
y aquí a lo que está al orden del día, también el 
cuestionario de la proposición 02, yo le solicitaría muy 
respetuosamente con la venia de la mesa que por favor nos 
entreguen el cuestionario de la preposición 02, porque yo 
veo que el informe de gestión con todo el respeto doctor, 
pero es muy pobre, discúlpeme pero es muy pobre y si usted 
como profesional y yo como empresario, a mi en una junta me 
llega un informe de estos doctor el gerente se va para 
afuera, es mediocre. Cuando ustedes gastan y tengo los 
asesores averiguándome cuánto es el presupuesto, el 
porcentaje de lo que ustedes gastan del presupuesto del año 
y sé que es un porcentaje muy bueno, tiene un equipo de 
profesionales muy buenos, y me deja asombrado cuando usted 
entrega un informe de estos tan pobre, cuando aquí faltan 
temas tan importantes como la estampilla pro anciano, lo de 
las casas centros vida, cuando le estoy haciendo un 
seguimiento que esos centro vida por dos abuelitos ancianos 
que se están beneficiando por esos programas de la 
estampilla pro anciano tienen una estructura montada 
beneficiando gente y cuando de verdad los asilos están 
pasando necesidades, pero igual la ley 1276 a ustedes los 
avala. 
 
Cuando vemos necesidades tan granes, que he visitado en 
corregimientos de nuestro municipio, cuando asistimos al 
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campesino, aquí sinceramente doctor discúlpeme, pero es muy 
pobre el informe, le recuerdo que es el último año de esta 
administración ya no nos tienen, nos deben entregar un 
informe coherente de acuerdo al plan de desarrollo de 
nuestro alcalde Fernando Vargas, con porcentajes con 
estadísticas, no vaya a cometer el error que cometió la 
doctora Paola, hoy candidata a la alcaldía de Bucaramanga, 
muy diferente yo como candidato jugando con un presupuesto 
de un municipio, haciendo campaña con un presupuesto de un 
municipio a un candidato que de verdad se haga connotar se 
haga salir de gestiones procesos que de verdad haya ayudado. 
Yo vuelvo y repito doctor, desarrollo social en las 
administraciones del doctor Jaime Rodríguez Ballesteros, 
Bucaramanga unida. Carlos Ibáñez, el logo de ellos era 
participación, y así sucesivamente cada alcalde lleva su 
plan de bandera en la secretaría de desarrollo social, 
cuando vemos que este proceso, este cuatrienio ha sido más 
asistencial, la honorable concejal Elida Mantilla tocaba un 
tema muy importante de una fundación cuando hacía equidad y 
hablábamos de un proceso en el que ustedes hacían 
asistencialismo pero esos mercados son coherentes de un 
nutricionista o ustedes utilizan esos mercados para hacer 
campaña política. Si le falté al respeto le pido disculpas, 
pero doctor Ludwing aquí nos tienen para hacer control 
político y buscar beneficios generales que es la comunidad, 
estamos para trabajar y ejecutar programas del sistema 
general de participación, estamos para hacer un control 
político que de verdad lleguen esos programas a sectores 
vulnerables de los estratos 1 y 2, y eso era para tocarlo 
por encima, tengo unas preguntas pero de acuerdo a su 
informe, que lo quiero escuchar, si de pronto van a 
profundizar o sin va a aplazar, o si solamente dará el 
informe de la proposición 02, yo con la venia de la 
presidencia le pido me permita la palabra después de oír el 
informe o el tema que van a toca. Muchas gracias señor 
presidente. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA PRIMERA VICEPRESIDENTA: 
Honorable concejal se le informa que de acuerdo al orden del 
día aprobado están interviniendo para el tema de la 
proposición de la bancada del partido conservador, o sea es 
la proposición 002 es que se les está dando la oportunidad a 
los honorables concejales para que intervengan de 
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conformidad con el reglamento y para que hagan referencia a 
las respuestas a cuestionario que ya fue entregado a todos 
los honorables concejales. Le pido disculpas honorable 
concejal. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. PEDRO NILSON AMAYA: 
Si señora presidenta tiene toda la razón, pero en el orden 
del día en el punto cuarto, en donde me dice tema, antes de 
eso dice informe de gestión año 2010, y paralelamente me 
dice respuesta al cuestionario de proposición 02, entonces 
démosle de pronto al informe de la proposición 02, y el 
informe lo pongo en consideración como muchas veces se ha 
hecho, que lo entreguen después. Ya el orden del día fue 
aprobado, yo lo sé señora presidenta, pero hagamos un 
análisis de pronto para profundizar ese tema tan importante 
como es la oficina de desarrollo social.  
 
 
INTERVENCIÓN DE LA PRIMERA VICEPRESIDENTA: 
Vamos a continuar escuchando los honorables concejales, 
posteriormente se le dará la palabra a la procuradora 
delegada, a la doctora Laura, al secretario de desarrollo y 
se decreta sesión informal para escuchar a los invitados que 
están presentes, tiene la palabra honorables concejal 
Christian Niño. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. CHRISTIAN NIÑO RUIZ: 
Gracias presidente, un saludo a la mesa directiva, al doctor 
José Ludwing, a mis compañeros del concejo y gracias a toda 
las personas que vinieron y atendieron el llamado del día de 
hoy. Presidente, realmente pues aquí nosotros nos 
encontramos hoy en un debate gracias a la iniciativa del 
partido conservador, la doctor Elida y lo que dice el doctor 
Pedro Nilson, o hacemos una cosa o hacemos la otra, pero 
bueno ya estamos acá. Yo pienso que en lo que tiene que ver 
con el programa de infancia y adolescencia es la situación 
de la ciudad para mí y en la óptica creo que de todos los 
que estamos acá, respecto a infancia y adolescencia es muy 
crítica doctor José Ludwing, ¿por qué? Porque nosotros vemos 
que lo que se ha tratado de trabajar para todo lo que es la 
atención, prevención es realmente muy insípido, no tiene 
sentido. Nosotros vemos que Bucaramanga es una ciudad, ayer 
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decía el general en una reunión que tuvimos, que el problema 
es en toda Colombia, pero nosotros no podemos andar con el 
cuento que este es el mal de muchos, que es el consuelo de 
todos. El problema de nosotros es que Bucaramanga empieza a 
entrar, yo la veo en una posición crítica ¿por qué? Porque 
todos los niños, niñas y jóvenes en la ciudad de Bucaramanga 
y teniendo en cuenta que el 10% de los niños, niñas y 
adolescentes el año pasado desertaron de la educación, 
sencillamente nos lleva a pensar de que este problema de la 
infancia y la adolescencia se salió de las manos, del 
municipio. Y porque se salió de las manos del municipio por 
una sencilla razón, lo decía acá la doctora Elida, 
cuatrocientos millones para poder atender una situación de 
caso diez mil jóvenes, niños, niñas y adolescentes 
desertaron el año pasado de estudiar. Esos niños, niñas y 
adolescentes a donde van a parar, van a parar a la calle, a 
las malas juntas, a las bandas y a la drogadicción y qué se 
está haciendo por esto, doctor par a mí el informe en esta 
parte de infancia y adolescencia  para mi es te informe con 
todo el respeto que usted me merece, esto es triste, ver 
estos indicadores, esto es una cosa que le para  a uno los 
pelos de punta, ver que estos indicadores aquí no nos están 
diciendo absolutamente nada.  
 
Números de eventos de exaltación a la niñez y recreación 
UNO.  
 
Números de sistemas de inflamación de trabajo infantil, UNO.  
 
Número de capacitaciones en temas de infancia y 
adolescencia, DOS.  
 
Eso qué es  para un problemática como la que estamos 
viviendo, con razón que estamos esta problemática cada vez 
se nos vuelve más crítica, o sea realmente yo veo que desde 
el punto de vista de lo que se está haciendo a nivel del 
municipio, yo diría que estamos haciendo casi que nada. 
Ahora nosotros tenemos estos indicadores, contra qué los 
comparamos doctor Ludwing, contra qué comparamos estos 
indicadores, estos indicadores no tienen punto de 
comparación, realmente nosotros los que tal vez no estamos 
tan dedicados a los ladrillo y las avenidas o a la 
construcción de puentes, los que pensamos realmente en la 
gente, los que estamos metidos con la gente, a nosotros nos 
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duele lo que está pasando con Bucaramanga, porque nosotros 
nos duele que en este momento la niñez de Bucaramanga, la 
niñez que tanto necesita del municipio que son de los 
estratos 1, 2 y 3 que son tan desprotegidos tengan tan poca 
cobertura en todo lo que tenga que ver con el apoyo del 
municipio, doctor es tremendo ver la situación que en este 
momento en todo el aspecto de la problemática social se está 
viviendo en Bucaramanga, hace un mes tuve la oportunidad de 
ir a Shalom, allá en la vía a matanza a dar una conferencia 
de ánimo a toda esta gente, y doctor José Ludwing es triste 
ver como la gente en este hogar que tiene 160 personas 
habitantes de la calle y drogadictos, que tienen 158 mujeres 
psiquiátricas y 136 hombre psiquiátricos que tienen que 
estar encerrado, y que en total suman más de 400 y pico de 
personas, doctor José Ludwing ellos ni siquiera tienen 
presupuesto, pero qué presupuesto pueden tener si es que no 
están ni siquiera adjudicado. 
 
Allá la gente que tiene problema de SIDA se muere de hambre, 
doctor {José Ludwing yo honestamente le digo que en este 
momento y ya al cabo ya de haber pasado tres años nosotros 
nos damos cuenta que primero los recursos que se han 
aprobado son insuficientes, segundo, el poco presupuesto que 
hay no sé como lo están aplicando pero se ve que la gente 
cada vez más está más desprotegida. En este informe nos 
habla en el programa que hicieron “dar limosnas no es la 
solución, seamos parte de cambio”, dice que se recogieron 
600 habitantes de la calle, doctor José Ludwing si se 
hubieran recogido 600 habitantes de la calle no tendríamos 
que ver tanto indigente, dicen que los metieron a 
resocializarse en Shalom, casa de paz y funda luz, pero 
ellos allá no están, o sea algo que nos preocupa a nosotros 
es ver que nosotros estamos presentando unos resultados que 
a la vista de cada uno de nosotros, estos resultados no 
muestran absolutamente ninguna acción respecto al problema 
social que nosotros estamos viviendo en Bucaramanga y ni que 
hablar de los ancianos, y ni que hablar de los demás 
programas, entonces doctor José Ludwing, son cosas que 
nosotros debemos tener en cuenta, es mirar la calidad, la 
parte cualitativa del servicio que están prestando. 
 
Algo que me causó extrañeza en el informe es cuando nos 
hablar de los indicadores del programa de formación 
comunitaria y ciudadana para la participación del ciudadano 



ACTA 028  FOLIO 17 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

local. Los indicadores de la tabla 10, doctor José Ludwing 
son los mismos indicadores del desarrollo rural, 
idénticamente los mismo números, o sea nos causa la idea de 
que como que o sea no revisaron, o fue que se les pasó. En 
el sector rural aparecen doce mil y yo creo que ni siquiera 
tenemos doce mil campesinos, y hablan de doce mil y doce 
mil, yo pienso que nos toca ponerle cuidado a lo que 
nosotros estamos haciendo en desarrollo social y que estamos 
haciendo por la ciudad, porque actualmente por donde 
nosotros miremos las cosas, realmente doctor José Ludwing 
uno ve que algo está pasando, qué está pasando, o sea ya era 
tiempo de que hubiéramos avanzado pero yo veo que en lugar 
de avanzar, ni siquiera nos quedamos quietos, estamos 
retrocediendo. Entonces doctor José Ludwing yo le pido el 
favor de que en nosotros acá en esta plenaria que vinimos a 
escuchar, yo veo que ahí están los dos el cuestionario de la 
doctora Elida y del partido conservador y el cuestionario de 
su informe de gestión, realmente yo pienso que este informe 
de gestión, nosotros para saber si este informe de gestión 
está acorde con lo presupuestado al menos deberíamos tener 
unas cifras con las cuales podamos comprarlo. 
 
Por lo demás doctor José Ludwing, gracias porque el informe 
llegó el once de marzo, y pudimos observarlo a tiempo y de 
ahí pudimos hacerle este análisis. Presidente Muchas 
gracias. 
 
 
INTERENCIÓN DE LA PRIMERA VICEPRESIDENTA: 
A usted honorable concejal muchas gracias, tiene la palabra 
el concejal Dionisio Carrero. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. DIONISIO CARRERO: 
Muchas gracias señora presidente, doctora Carmen Lucia 
Agredo Acevedo, doctora Martha Montero, doctor Ludwing, 
honorables concejales y público presente. 
 
Realmente esta importante situación toca lo más sensible de 
nuestra ciudad, yo inicio diciendo  honorables concejales y 
público presente que lo que queda son los ladrillos, lo que 
queda es la arena y lo que queda es el cemento, lo que queda 
son las construcciones pero en la parte social, 
lamentablemente a veces no lo vemos porque es tan difícil en 
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este país, es tan difícil hacer bustos a toda hora de 
quienes allí trabajan por estas instituciones, lo que quiero 
decir con esto es que la parte social es lo más difícil de 
trabajar. Yo no voy a defender la secretaría de desarrollo 
social, pero quien le antecedió a usted doctor Ludwing en 
esa secretaría lo hizo con lujo de detalles, yo allí trabaje 
con la doctora Paola y trabajamos con los niños de la calle 
y son cosas doctoras y doctores que no se notan, sacando a 
los niños de los semáforos, pero para eso no hay un cartel 
que diga sacamos tantos niños de los semáforos porque 
lamentablemente, doctor Ludwing y honorables concejales 
regresan otra vez, porque no hay las expectativas económicas 
para poder ayudarle a estos jóvenes. Hace unos días venia de 
la ciudad de Cúcuta doctor Cristian y honorables concejales, 
y venían alrededor de unas treinta, cuarenta personas, 
habitantes de la calle, con sus niños de la mano. Yo llame 
al general Yesid llegando a pamplona y les pregunté a esos 
jóvenes para dónde iban, me respondieron que para 
Bucaramanga, y me respondieron que porque para ellos 
Bucaramanga es un buen vividero y la gente es buena, en 
Bucaramanga la gente ayuda. Y aquí se hablaba de repatriar a 
todos los habitantes de la calle, por lo menos los que 
vienen de Cali, de Medellín. Usted ve por quebrada seca una 
cantidad de moreno, afrodecendientes con cantidad de niños. 
Ahí es donde nosotros debemos estar articulados con las 
otras instituciones, entonces yo lo que quiero para una 
conducta de entrada a este tema, es que la parte social es 
la más difícil de mostrar resultado, por falta de fuentes de 
empleo, falta de oportunidad, pero no va a tener la culpa la 
secretaría de desarrollo social, esto es a nivel nacional. 
El gobierno nacional, yo aquí siempre lo he dicho, con 
acción social les da treinta mil, sesenta mil pesos a un 
niño que está estudiando, eso es lo que vale un proyectil 
para la guerra, el estado no está representado una buena 
acción con la parte social. 
 
Esta administración municipal lo ha hecho, ha trabajado con 
las uñas, ha luchado por mejorar la parte social de 
Bucaramanga, es preocupante como interviene la doctora Elida 
Mantilla y muy bien por el partido conservador por traer 
temas tan vulnerables de la ciudad, igual nosotros como 
partido liberal y como liberales nos duele la situación de 
nuestra Bucaramanga. Cuando hablamos de altos números de 
embarazos en niñas de 15, 16, 17, 18 y 13 años, embarazos en 
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su inmensa mayoría, doctor Alfonso Prieto usted que va a ser 
alcalde de la ciudad de Bucaramanga, embarazos no deseados, 
entonces hay que trabajar sobre ese tema social, pero 
doctores, honorables concejales y doctor Ludwing aquí en el 
concejo de Bucaramanga bien lo decía el doctor Edgar Higinio 
Villabona Carrero honorables concejal, que a veces hacemos 
los proyectos y los acuerdos dónde se quedan, en los 
anaqueles de la administración, tenemos que desempolvar esos 
acuerdo, mire junto con la doctora Carmen Lucia Agredo 
presentamos un proyecto de acuerdo que se hizo acuerdo 
municipal, que es el acuerdo 015 de julio 7 del 2010, por 
medio del cual se promueve la práctica de la vasectomía y el 
implante subtermico como método de planificación familiar. 
Mire a veces causa risa honorables concejales pero es 
supremamente importante que nosotros articulemos las 
diferentes secretarias de la administración, la secretaria 
de salud ISABU, de desarrollo social, la secretaria de 
educación, acción social, y la policía de infancia y 
adolescencia y que promovamos estos acuerdos, que esto es 
gratis, esto no está cobrando y hay una ley que salió el año 
pasado donde todas las EPS deben hacer esta práctica gratis, 
no solamente para los subsidiados y si nosotros empezamos a 
prevenir desde allí doctor Ludwing vamos a tener excelentes 
resultados, entonces yo los invito a que manejos sobre este 
tema. 
 
Pero antes de terminar doctora Carmen Lucia, bueno yo 
felicito estas fundaciones que están aquí, y las que no han 
podido estar, el año pasado con la doctora Elida y el doctor 
Edgar Higinio visitamos los niños de la calle, visitamos 
unos albergues y fuimos y revisamos esos temas difíciles 
para la ciudad, es que hay que sentirlos en carne propia, 
pero si se necesitan recursos para poder ejecutar las 
acciones sociales, y que recordemos siempre, pero esto nos 
va a quedar en el recuerdo pero cuando no veamos los niños 
pidiendo en el semáforo, es la única manera porque a esto no 
se le hace pergamino, no se le hace tampoco publicidad de 
que quien lo fundó, quién lo creó, quién lo inauguró. Qué 
pasa con los niños especiales, con la cantidad de niños 
especiales que hay en la ciudad, honorables concejales y si 
bajamos por la calle 36 con 15, siempre vemos un niño ahí, o 
una madre pidiendo limosna para su hijo, pero bajo la miopía 
como dijo la doctora Elida, del instituto de bienestar 
familiar, o de nosotros mismos como administración. Eso no 
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es que afee la ciudad, sino afea el alma de nosotros los 
ciudadanos y más de nosotros la administración, ahí si llamo 
la atención y siempre lo he dicho y siempre bajamos y 
encontramos a ese niño por la 36, yo creo que todos los han 
visto ahí, eso nos duele a los ciudadanos y a los 
concejales, a todos nos duele esta situación. 
 
Y pata terminar, aquí se decía que es difícil hacer el 
trabajo social, siempre lo hemos dicho, pero con la concejal 
Martha Eugenia Montero hemos hecho un trabajo social los dos 
solos, sin contarle al mundo porque eso no genera votos, 
hemos llevado los niños, hemos ayudado a los niños, a los 
habitantes de la calle, pero yo recuerdo también aquí a un 
personaje general de la policía, que él se llevaba al niño 
para la casa y le puedo dar alimento a un niño, pero y el 
resto quién más hace eso, ¿será qué alguien más lo puede 
hacer? Muchas gracias señor presidente. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Con el mayor gusto concejal y con los muy buenos días para 
todos, tiene el uso de la palabra el concejal Edgar Suárez. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. EDGAR SUÁREZ: 
Gracias presidente, un saludo a la mesa directiva del 
concejo, a los concejales de la ciudad y al público 
presente. Extender un saludo al doctor José Ludwing Gómez 
Martínez y a su equipo de trabajo, y a las diferentes 
personas que en la mañana de hoy nos acompañan. Presidente 
yo como vocero de la bancada de cambio radical, queremos 
hacer un análisis corto para escuchar al doctor Ludwing, la 
respuesta al cuestionario y el informe de gestión para 
posterior a ello hacer una intervención frente a las 
respuestas que les dé al concejo. De igual manera son solo 
cuatro hojitas las del cuestionario y el informe de gestión 
que está con más contenido.  
 
Pero yo quiero también, antes de pasar a la siguiente 
intervención sobre un tema. Mire presidente, las minorías 
del concejo en estos tres años y dos meses larguitos y donde 
ya los cuatro años de nuestro espacio que nos dio el pueblo 
para estar acá haciendo control político ya está que se 
acaba, ya van tres años largos. Ya puede uno mirar con ojo 
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crítico y evaluar como ha sido el comportamiento de todas 
las secretarías, cómo ha sido el comportamiento del plan de 
desarrollo y cómo ha sido el comportamiento de cada uno de 
los secretarios de despacho al frente de cada una de estas 
dependencias, y yo contrario al doctor Dionisio Carrero, yo 
si estoy convencido que la administración del doctor 
Fernando Vargas Se rajó en los programas sociales, estoy 
totalmente convencido, yo creo que lo social en estos tres 
años, dos meses y lo que nos resta, no fue un tema bandera, 
ni un tema de importancia en ningún programa. Acá si tenemos 
que decirnos las verdades, los programas sociales de acá 
fueron totalmente abandonados, la situación de las 
poblaciones pobres de Bucaramanga está cada vez más peor, 
eso no nos podemos decir mentiras, solamente basta hablar 
con la gente, salir a las comunidades y hablar con los 
representantes de las poblaciones que eso decirles acá que 
el doctor Fernando Vargas y su administración está muy bien 
en el tema social eso es una gran mentira.  
 
Presidente yo quiero hacer referencia a un tema, mire ni 
siquiera ayudándole a la administración municipal, las 
minorías del concejo presentaron en el año 2009, desde el 
2008 empezamos a presentar un proyecto de acuerdo, el cual 
no lo hundieron tres veces las mayorías, al final hoy día es 
acuerdo municipal. Y yo quiero hacer referencia a este 
acuerdo porque igual como muchas políticas públicas de las 
poblaciones vulnerables que hoy día fueron formuladas y 
aprobadas por el concejo de Bucaramanga, muchas de las 
políticas públicas de las poblaciones vulnerables no pasa 
nada, muchos compañeros acá del concejo, no solo de las 
minorías sino también de las mayorías que han colocado una 
cuota social, sobre todo en el instrumento que es el acuerdo 
municipal. Pero acá no ha pasado nada con los acuerdos 
municipales, es solamente recorres y hacer un barrido 
sencillo de que políticas públicas hemos aquí aprobado para 
poblaciones pobres y desplazadas y el resultado es 
lamentable, acá el acuerdo municipal simplemente es un 
elemento que con el tiempo entra en desuso. Mire, el acuerdo 
937 de julio 31 de 2009 es un acuerdo que en total de las 
minorías, ese acuerdo que busca clasificar las poblaciones 
pobres y vulnerables, yo sé doctor que ni siquiera lo han 
tenido en cuenta y como lo compruebo, porque cuando hago el 
recorrido del informe de gestión, cuando tocamos el tema de 
la poblaciones vulnerables, no se ha tenido en cuenta todas 
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las poblaciones y las pocas que se han tenido en cuenta, uno 
habla con ellas y tienen muchísimos problemas, el solo 
instrumento de medición de las poblaciones pobres y 
vulnerables que es el sisbem, muchas tienen dificultad para 
acceder a ellos y el sisbem es un derecho, el sisbem siendo 
un requisito para muchas cosas hoy en día es un derecho. 
Pero la oficina del sisbem es la única que yo quiero 
resaltar en el día de hoy, en poder echar hacia adelante 
este proyecto de acuerdo, es la única que se ha comprometido 
con el concejo de Bucaramanga, porque en ultimas esto fue 
aprobado por todo el concejo y esta es la única oficina que 
ha tenido el trabajo y la dedicación de mirar este proyecto 
de acuerdo. De resto ninguna secretaría, ninguna ha tomado 
este instrumento tan importante, que mire no es por dárnosla 
acá de mucho café con leche, pero perfectamente este acuerdo 
municipal debería ser ley de la república. Porque cuando acá 
dijimos con la doctora Paola el debate de qué era una 
población pobre y vulnerable, empezamos a desenredar que es 
pobreza y que es vulnerabilidad en este país. Y en días 
pasados cuando vino la política pública de la mujer que es 
una población pobre y vulnerable, yo le decía a una de las 
personas de la comisión que tenía que tener la mujer  el 
estatus de vulnerable y me decía que por qué, yo le 
respondía que en este país la única forma de recibir 
beneficios, de recibir subsidios es tener la condición de 
vulnerabilidad y la mujer hoy día es clasificada como 
vulnerable. Pero mire, el artículo segundo doctor Ludwing 
del acuerdo 037 de julio 31 de 2009, el cual debía ser 
reglamentado seis meses después y que nunca lo fue como 
muchos de los acuerdos nuestros, incluye a todas las 
poblaciones vulnerables por ley y doctor Edgar Higinio, 
aquellos que tienen sentencia judicial porque acá hubo el 
aporte importante del doctor Edgar Higinio que nos colocó 
unas poblaciones pobres y vulnerables que por sentencia hoy 
tienen ese estatus y esa calidad, y ahí están los 
desplazados y los recicladores. Esas dos poblaciones tienen 
hoy día el estatus por jurisdicción y por sentencia 
judicial, pero por ley están as mujeres, ustedes nos dan un 
informe de mujeres, las madres durante el embarazo, parto, 
post parto y periodo de lactancia. Las madres comunitarias, 
hoy día son población vulnerable y ustedes tienen programas 
para ellas. Las madres cabeza de familia, son población 
vulnerable y ustedes tienen programa para ellas. Los niños 
menores de cinco años, son población vulnerable y ustedes 
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tienen programas para ellos. Están los menores en situación 
de irregularidad, todos los niños que están hoy día en los 
diferente sitio de reclusión, ellos también son población 
pobre y vulnerable y para ellos yo no veo acá en el informe 
ningún tipo de programa social. Los enfermo de cáncer, las 
personas mayores de 65 años, ustedes tienen programas para 
ellos. Están los discapacitados, que aunque ustedes les dan, 
es una población que está creciendo, y que deberíamos 
ponerle más cuidado en todos los temas sociales. Las 
comunidades indígenas, hay poblaciones que yo sé que no son 
tenidas en cuenta, los trabajadores independientes son 
catalogados y tienen el estatus de población vulnerable, los 
artistas, los deportistas, los periodistas independientes, 
los maestros de obras de construcción, los albañiles, los 
taxistas que creo que hay temas para ellos, los 
recicladores, los desempleados y los habitantes de calle que 
si tienen ustedes programas sociales. 
 
Démonos cuenta que en el acuerdo municipal hay unas siete u 
ocho poblaciones que no han sido tenidas en cuenta en ningún 
momento, la secretaría de desarrollo social debería, por 
enésima vez lo digo, tomar este acuerdo municipal como base 
para por lo menos saber cuáles son las poblaciones pobres y 
vulnerables y mire, en el artículo tercero de los programas: 
“cómo se deben asignar los programas”, dichas poblaciones 
podrán ser beneficiadas por los diferentes programas 
sociales que focalizan, asignan subsidios. Qué dice el 
acuerdo, que todo lo que tenga subsidio usted debe mirar que 
tipo de población es y a las poblaciones hoy día, las de 
mayor número serían las que se beneficien, eso lo dijo el 
concejo de Bucaramanga, teniendo en cuenta el sisbem, 
conforme a la disponibilidad presupuestal y ahí se enumeran 
todos los programas.  
 
Yo quiero hacerle caer en cuenta doctor Ludwing a usted y a 
su quipo de trabajo que a nosotros en el concejo, acá 
aprobamos en dos debates, acá el pueblo invierte en nosotros 
y nos paga para que nosotros hagamos los debates. Pero 
cuando el acuerdo municipal sale nadie le pone cuidado y acá 
nosotros hemos formulado y hemos hecho muchos debates y ha 
sido casi incansables los días de trabajo para hacer 
acuerdos municipales sociales que hoy día yo le aseguro que 
si hacemos el recuentro y enumeramos todas las políticas 
sociales y enumeramos todos los acuerdos municipales que de 
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esta corporación han salido como instrumentos válidos y 
necesarios para que la oficina de desarrollo social los tome 
como elementos para dar desarrollo a las comunidades nos 
rajamos, y sería vergonzosa la nota que sacamos, ese es un 
trabajo que hay que hacer, yo le recomiendo doctor, recoja 
los acuerdos municipales, acá mucho hemos gastado, y hoy día 
la gran mayoría de acuerdos son letra muerta. Muchas gracias 
presidente. 
 
 
ITERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Gracias concejal. Tiene la palabra el concejal David 
Camargo. 
 
 
INTTERVENCIÓN DEL H.C. DAVID CAMARGO: 
Muchas  gracias señor presidente, un saludo a la mesa 
directiva, a los compañeros concejales, al doctor José 
Ludwing, a su equipo de trabajo, a las personas que nos 
acompañan, en el día de hoy en este importante recinto del 
municipio de Bucaramanga. 
 
Haber doctor José Ludwing la verdad es que ante el 
cuestionario que plantea la bancada del partido conservador 
surgen aún más interrogantes, pero yo pienso que antes que 
hacer comentarios destructivos hay que ser un poco 
propositivos también. Yo pienso que el día lunes hemos 
citado aquí al brigadier general, José Ángel Mendoza, 
comandante de la policía metropolitana, y ese día nos 
preguntábamos aquí debería estar la secretaría social, la 
secretaría de gobierno, la secretaría de educación, la 
secretaría de salud y de pronto esos temas son muy 
interesantes pero se cita una parte no mas y aquí hay mas 
entes de la alcaldía de Bucaramanga que tienen la 
responsabilidad en el política de infancia y adolescencia, 
lógico la responsabilidad principal la tiene la secretaría 
de desarrollo social, pero miremos que aquí denunciábamos el 
día lunes que hay un problema grave para Bucaramanga y su 
área metropolitana y tal vez en otras ciudades, como 
Medellín, Pereira, Cali, el mismo Bogotá, Cúcuta, a la 
ciudad está llegando grandes cantidades de droga, se las 
están ingeniando para que entre, hay muchísimas droga, antes 
era normal que un muchacho cayera en la droga a la edad de 
14 o 15 años. Pero hoy en día están utilizando niños de 
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ocho, nueve y diez años para entregar la droga y los están 
volviendo adictos para tener unos temas potenciales y el 
problema de fondo es que estos jóvenes por la adicción a la 
droga, roban, atracan y algunos hasta le quitan la vida a 
cualquier ciudadano por la necesidad de suplir la adicción a 
la droga. Yo pienso que ante esta necesidad que tiene 
Bucaramanga debemos discutir y buscar soluciones para la 
ciudad, pero no podemos desconocer que hay muchos termas que 
estamos inmersos con florida, girón, piedecuesta, Lebrija, 
rionegro y otros municipios cercanos a acá, estamos 
inmersos, pero aquí nos tocan las discusiones que competen a 
Bucaramanga, yo cuento un ejemplo: algún día se presentó una 
situación crítica como lo está hoy el barrio estoraques, y 
entonces acudimos a la secretaria de salud y ambiente y en 
la secretaría estaba el doctor Mario Sergio Ortega, envió un 
grupo interdisciplinario conformado por un médico, una 
trabajadora social, un psicólogo, un psiquiatra e hicieron 
un excelente trabajo en esta comunidad. Yo no sé si valga la 
pena que la secretaría de desarrollo social, con la 
secretaria de educación miremos a ver que planteamos ante 
esta problemática, nos están inundando, nos están dañando la 
juventud, la situación es bastante complicada, y aquí todo 
el mundo piensa en echarle la culpa a la policía, y la 
policía ha mejorado desde que se implemento, aquí la policía 
metropolitana, hay presencia pero es que esta gente se las 
idea para inundarnos de droga. Aquí decía el general, nos 
toca meterle a la prevención y básicamente mi intervención 
apunta a que busquemos acciones conjuntas con la secretaría 
de educación y la secretaría de salud para trabajar el tema 
de la prevención, aquí hay fundaciones y organizaciones 
importantes que nos pueden ayudar, además, no quiero 
descalificar poblaciones que han sido planteadas por los 
compañeros, pero ese problema de la droga es un problema 
complicado para el futuro de nuestra ciudad y hay que 
pararle bolas a eso. 
 
Yo pienso que lo que quedó atrás, quedó atrás y miremos a 
ver qué podemos hacer hacía adelante, yo finalmente tengo 
algunas inquietudes de acuerdo al informe doctor José 
Ludwing por ejemplo que valdría la pena que posteriormente 
usted no lo haga llegar con una mejor explicación para poder 
comprender mejor lo que se está haciendo en la secretaría. 
De pronto como es muy general no se puede hacer una lectura 
muy clara. Por ejemplo me gustaría saber cuál ha sido el 
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alcance de estas campañas, de acuerdo a la situación, ¿hay 
índices que permiten medir la efectividad de las mismas? ¿En 
qué consisten las campañas lúdico-recreativas en prevención 
de maltrato infantil, abuso sexual, trabajo infantil y 
violencia intrafamiliar? ¿En qué consisten las campañas de 
promoción y respeto de los niños, niñas y adolescentes? ¿En 
qué consisten las campañas realizadas con el fin de prevenir 
la pornografía infantil, explotación sexual y trata de 
personas? Básicamente esas inquietudes para que más adelante 
nos hagan llegar una explicación más amplia, para que los 
compañeros y la mismas comunidad pueda tener claro el fin de 
estas campañas. Muchas gracias presidente, muy amable. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Está en el uso de la palabra el concejal Cleomedes Bello y 
está pidiendo la palabra el concejal Edgar Higinio 
Villabona, si ustedes aprueban que comiencen a hablar los 
invitados, qué hagan las exposiciones y posteriormente 
inician ustedes las intervenciones al respecto, con el mayor 
de los gustos de lo contrario tiene la palabra el concejal 
Cleomedes Bello.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. CLEOMEDES BELLO: 
Gracias señor presidente, son cinco minuticos que nos quedan 
por la bancada del partido de la U. Pero mire honorable 
concejal, doctor Alfonso Prieto, la esperanza que uno tiene 
de la secretaría de desarrollo social que es donde se hace 
toda la gestión social publica del municipio y de la 
administración municipal es que venga un informe bien 
completo, un informe que es prácticamente donde gira la 
administración municipal señor presidente. Yo les sugeriría, 
yo estuve ayer mirando muy detenidamente el informe y no es 
lo que el concejo necesita y sobre todo para decirle a la 
comunidad y al pueblo ya terminando una administración no 
puede llegar un informe de estos al concejo de Bucaramanga 
señor presidente. Con todo el respeto y con todo el cariño 
que le tenemos a la administración municipal y sobre todo a 
la secretaría de desarrollo social. Honorables concejales 
nosotros no podemos permitir que eso suceda sobre todo 
cuando ya está terminando la administración y cuando 
necesitamos nosotros que hemos venido jalonando un proceso 
de el alcalde de Bucaramanga señor presidente. Y el proceso 
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lo hemos venido haciendo de frente al pueblo de frente con 
la administración municipal y seguiremos trabajando y 
siempre lo he dicho con el alcalde de Bucaramanga, doctor 
José Ludwing usted puede traer un informe claro, mire con 
todo lo que hace la secretaría de desarrollo social, yo si 
quisiera que este informe lo coja la prensa hablada y 
escrita de Bucaramanga y que saldrán a decir del alcalde de 
la ciudad. No van a hablar de José Ludwing como secretario 
de desarrollo social sino hablarán de Fernando Vargas 
Mendoza alcalde de la ciudad. Y nosotros no podemos permitir 
eso porque el alcalde ha hecho las cosas bien y ha querido 
trabajar por la ciudad, porque no traemos un informe con lo 
que se ha hecho en discapacidad, con el adulto mayor, en la 
mujer cabeza de familia, el desarrollo comunitario que todos 
esos programas se han desarrollado en la administración 
municipal en infancia y adolescencia, desplazados, población 
carcelaria. Todos los días se ha venido trabajando sobre 
estos temas, el habitante de calle, discapacidad, quién no 
está trabajando en familias en acción presidente, aquí debe 
traerse un informe claro de eso. Y si la gallina no cacarea 
el huevo no se sabe si lo está colocando o no lo está 
colocando, qué le vamos a decir al pueblo que a portas de 
ocho mese de terminar la administración municipal nosotros 
le digamos que lo que se está haciendo en la secretaría de 
desarrollo social en la administración de el alcalde de  
Bucaramanga. No puede ser eso, yo sé que tiene una planta de 
personal idónea, capacitada pero utilícela señor secretario, 
utilícela que yo sé que aquí se puede traer un informe 
importante. 
 
Yo le sugeriría presidente que se aplazara el informe de 
gestión de la secretaría de desarrollo social y se 
presentara un informe como se debe para Bucaramanga y como 
se debe con lo que se ha hecho aquí en la ciudad de 
Bucaramanga, no puede quedarse donde se gira la mitad de la 
administración en la parte social le vayamos a salir 
nosotros con esto. El año pasado se aprobaron setecientos y 
pico de millones, ¿acá está el informe de eso? ¿Qué se hizo? 
Esto lo digo con mucho cariño y con respeto y con beneficio 
para la administración municipal, para el alcalde que todas 
estas políticas públicas que se han hecho en la secretaría 
de desarrollo social debemos contárselas, decirles a la 
comunidad clarito qué es lo que está sucediendo en esta 
secretaría. Es que estamos a portas de entregar ya, nosotros 
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estamos de salida. Y cuando estamos de salida no podemos 
decir que cambiamos al secretario, pueden cambiar al 
secretario pero la secretaría de desarrollo social no ha 
cambiado las políticas, no ha cambiado absolutamente nada. O 
es que usted no tiene un equipo de trabajo qué le diga qué 
es lo que usted tiene que traer al concejo de Bucaramanga, 
porque es un informe de la gestión del año 2010, y venga 
quién venga, secretario que venga hay que decirle la verdad. 
 
Esto es para que presidente, yo creo que se deben revisar 
antes para que cualquier cosa que llegue, y le pediría con 
mucho respeto señor presidente que la secretaría de 
desarrollo social trajera un informe completo, claro, y 
aplazar este informe de gestión, escuchar las preguntas que 
hace la compañera, a doctora Elida del partico Conservador, 
bocera y discutiríamos este tema y no dejaríamos nosotros a 
la secretaria más importante del municipio de Bucaramanga en 
esta situación. Puede ser por equivocación o por alguna cosa 
que haya sucedido que no se haya traído el informe completo, 
pero démosle un tiempo prudencial a la secretaría para que 
nos traiga un informe detallado para que podamos decirle a 
Bucaramanga que el alcalde, además de haber hecho una 
gestión tan importante en obras de infraestructura en la 
parte social es también una de las administraciones que se 
ha dedicado a esto. Le agradezco y ojalá que tome en 
consideración esta petición que le hago en beneficio a la 
secretaría y de la mismas administración municipal señor 
presidente. 
 
 
INTERVENICÓN DEL PRESIDENTE: 
Gracias concejal, ocho minutos. Yo percibo dos cosas en las 
intervenciones y en la captación de aquellas intervenciones 
que no alcancé a escuchar, en el caso de la niñez me parece 
que debiera hacerse un cabildo abierto donde participen 
todas las instituciones que tienen que ver con la niñez, con 
la atención a la niñez y con la política pública, si la hay 
de la niñez. Debería estar bienestar, desarrollo social, 
salud, educación, inderbu, la procuraduría, la policía y 
hasta la fiscalía para que estableciésemos en ese cabildo 
que se está trabajando en la ciudad en lo que respecta a la 
niñez.  
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En lo que tiene que ver en la preposición del concejal 
Cleomedes Bello, pues podríamos aplazar el debate del 
informe de desarrollo social y dedicarnos a el cuestionario 
que existe en la citación del día de hoy, entonces si el 
concejal Edgar Higinio está de acuerdo le damos la palabra a 
la doctora Laura Victoria Santos, representante de la 
procuraduría de familia, continuamos con la doctora Ana 
Leonor Rueda de la fundación estructurar, y posteriormente 
le damos la palabra al secretario de desarrollo social y 
vamos avanzando en el desarrollo de la sesión. Como todos 
están de acuerdo doctora Laura victoria Santos.  
 
Para continuar con la sesión y para tener un orden en las 
peticiones que se han realizado, le damos la palabra a la 
doctora Laura Victoria Santos, representante de la 
procuraduría  de familia para que nos haga su intervención 
al respecto del tema en general y de los puntos mencionados 
en la invitación. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LAURA VICTORIA SANTOS: 
Buenos días, hay muchísimas cosas por decir en relación a la 
problemática que atraviesa en nuestro municipio la 
adolescencia y la juventud. Realmente el cuestionario y el 
motivo por el cual se me invitó lo desconozco, sin embargo 
me pareció una instancia muy importante asistir para 
comentarles algunas de las situaciones que se vienen 
presentando y me parecía muy importante que ustedes tuvieran 
conocimiento directo de las fallas que se han presentado.  
 
En relación con la infancia lo primero que debemos tener en 
cuenta es reconocer que los derechos de los niños, niñas, 
adolescentes y jóvenes no son un asunto de mera liberalidad, 
no son un asunto de caridad de benevolencia, es el 
cumplimiento de las obligaciones constitucionales, es una 
obligación del estado, de obligatorio cumplimiento, la 
infancia está hoy en día en un primer plano frente a todos 
los asuntos, conflictos, relacionados dentro de una 
sociedad. Como ya se ha dicho la infancia está ubicada en 
ese primer plano y no es un asunto que está en la 
constitución existen múltiples  instrumentos legales, 
existen convenios internacionales que son obligatorio para 
Colombia, existen normas muy claras, definidas que obligan a 
atender la infancia con toda la seriedad y prioridad que 
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refiere. Existen niños, niñas, adolescentes y jóvenes son 
sujetos de especial protección constitucional y a todo el 
estado, la familia, la sociedad y el estado somos los 
comprometidos a atender esas necesidades. Los niños no son 
asuntos de la primera dama, no se trata de atenderlos con la 
fiestica, con la celebración del día del niño, con el 
regalito de navidad, porque hay normas muy claras que exigen 
el cumplimiento y la garantía de sus derechos. 
 
Además de la constitución, el artículo 42 habla de la 
familia, 43 y 44 de la constitución política, encontramos 
normas como la ley 1098 de 2006 que establece una serie de 
principio de ineludible cumplimiento y entre ellos 
encontramos el artículo 201, del 201 en adelante que nos 
hablar de las políticas públicas. Las políticas públicas no 
son políticas de gobierno, son políticas de estado, 
permanentes, continuas, es una política que debe 
establecerse por mandato de la ley, no por mera generosidad 
o inquietud de alguna persona, es el cumplimiento de las 
normas legales. Y tenemos por ejemplo el artículo 204 de la 
ley de infancia que establece como responsable de las 
políticas públicas de estado a favor de la infancia, la 
adolescencia, y la juventud al presidente de la república al 
gobernador del departamento y al alcalde municipal. Ahí dice 
el código que es una facultad indelegable y que su 
incumplimiento será motivo de mala conducta con todas las 
consecuencias que ello trae. Eso significa que a través de 
los concejos d política social el municipio, en este caso 
debe tomar las decisiones sobre la inversión, sobre la 
asignación de recursos, sobre las necesidades que tiene a 
infancia y la adolescencia y este concejo de política social 
tiene que se represado por el señor alcalde al cual debe 
asistir de manera íntegra los secretarios de despacho, no se 
trata de un evento para tomarse la foto y salir en los 
medios. Se requiere que cada secretaría, cada despacho 
acompañe al señor alcalde y se entere de la problemática, 
igualmente en estos concejos de política social debe asistir 
la comunidad porque es allí donde se toman las decisiones 
sobre las acciones de las necesidades que tiene el 
municipio. Por lo tanto quiero comentarles que el 31 de 
marzo próximo se va a realizar el concejo de política social 
en Bucaramanga y sería muy interesante que ustedes señores 
concejales asistan para que apoyen este proceso. 
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El código de la infancia y adolescencia en su tercer libro 
establece que cada alcalde durante los primero días 
siguientes a su posición, lo primero que debe hacer es un 
diagnostico de la situación de la niñez en su municipio con 
el fin, pero es un diagnostico real no como se viene 
haciendo que es un diagnostico sobre lo que se está 
ejecutando en el momento, es un diagnostico que se realiza 
sobre la reales necesidades de la infancia, con el fin de 
priorizar los programas, planes e inversiones que se tienen 
que hacer y establece la norma que es obligación del concejo 
municipal hacer seguimiento, verificar si el plan de 
desarrollo realmente corresponde al diagnostico que 
inicialmente se ha realizado, esa es la función primordial 
que se le ha dado a el concejo.  
 
En relación con las políticas públicas de infancia y 
adolescencia es necesario que los honorables concejales 
sepan que el municipio de Bucaramanga no cuenta con una 
política pública aprobada, las instancias, los organizamos y 
algunas secretaras ha hecho un intento desde haced 
aproximadamente tres o cuatro años por realizar aun línea 
base sobre la infancia y la adolescencia, es necesario que 
en lo posible se eleve a un acuerdo municipal, es necesario 
igualmente que se eleve en la medida de lo posible a 
categoría de secretaría de despacho la temática, se creara 
la secretaría de infancia, adolescencia, y familia, hay 
leyes como la 1361 recientes que obliga al municipio a tener 
un observatorio sobre esas temáticas. Igualmente existe la 
ley 1257 sobre maltrato infantil, existen normas que obligan 
al seguimiento en esta temática, entonces considero que es 
muy importante que se de cumplimiento a la normatividad, en 
la medida en que ustedes consideren necesario conocer las 
disposiciones vigentes estaré dispuesta a asistir a 
acompañarlos porque Bucaramanga realmente requiere atención 
en esa problemática. La violencia que se ejerce contra la 
madre, contra la mujer es una violencia que se ejerce contra 
los niños, niñas y adolescentes. La violencia que se deja de 
atender en los municipios es una violencia que genera más 
violencia y es una obligación de todos los componentes del 
estado, familia, sociedad y las administraciones de atender 
esto. 
 
Quiero comentarles por ejemplo que en materia de prevención 
como lo han dicho ustedes honorables concejales, pero no se 
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trata de una alternativa, es el cumplimiento perentorio de 
la norma, es la obligación que tiene el municipio de hacer 
prevención, pero no se trata de hacer prevención 
desarticulada, sino una prevención con resultados. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Las personas que están en el recinto por favor guardar el 
mayor silencio posible, mantener si se habla el volumen lo 
más bajo posible, porque el salón tiene una acústica muy 
grande e interrumpen a las personas que está hablando. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LAURA VICTORIA SANTOS: 
Muchas gracias señor presidente. La constitución política 
ordena realizar una inversión social. La ley 1098 obliga a 
que se priorice dentro de esta inversión social a la 
infancia y adolescencia dentro de las problemáticas más 
fuertes, más grandes que requieren especial urgencia, 
especial atención en Bucaramanga encontramos la necesidad de 
una creación de la comisaria de familia, los comisarios de 
familia son órganos de la administración encargados de 
proteger vidas humanas, protegen los casos de violencia 
intrafamiliar, una conciliación bien hecha en una comisaría 
de familia puede evitar muertes, evita divorcios, evita 
maltrato infantil, un comisario de familia tiene mucho poder 
y es un funcionario al que en primer término llega la 
necesidad de atención de protección, sin embargo en 
Bucaramanga solamente contamos con la comisaria del norte, 
con la comisaria de la joya y se ha insistido mucho en la 
inclusión de una comisaria adicional, sin embargo 
lamentablemente recientemente salió un decreto mediante el 
cual la procuraduría solicitó que sea revocado, les he 
pedido la revocatorio directa por violación de múltiples 
normas, sin embargo es necesario que ustedes estudien la 
necesidad de una nueva comisaria de familia, existe la 
necesidad de que se apruebe la política pública de infancia 
y adolescencia, existe a necesidad de que… 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Con el mayor gusto y además quiero solicitarles una vez 
termine que tratemos de dejar que la doctora termine su 
exposición no la interrumpamos para que puede indagar 
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correctamente y lo mejor posible su intervención y así 
podemos después participar cada uno de nosotros.   
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. CRISTIAN NIÑO RUIZ: 
Doctora es algo muy bueno porque usted nos viene diciendo 
que nosotros no hemos adoptado ni tenemos la política 
pública de infancia y adolescencia aquí en Bucaramanga, la 
doctora Elida mantilla en el dos mi ocho presento el 
proyecto de acuerdo en noviembre, el acuerdo 022 lo que pasa 
es que como decimos todos los concejales, estos proyectos de 
acuerdo llegan y los guardan allá y prácticamente se vuelven 
letra muerta, pero el proyecto ya está aprobado, otra cosa 
es que el municipio no lo haya adoptado, pero ya está 
aprobado. 
 
 
INTERVENICÓN DE LAURA VICTORIA SANTOS: 
Ni siquiera la administración tiene conocimiento de eso 
porque yo lo he requerido. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Continúe doctora con el uso de la palabra. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL LAURA VICTORIA SANTOS: 
Como procuraduría si sabía yo que estaba en trámite, sin 
embargo no me enteré que se había aprobado este acuerdo, 
pero es necesario que se exija que se de cumplimiento, 
igualmente me entere que el concejo municipal había aprobado 
una ley sobre violencia intrafamiliar y apoyo a la mujer, 
sin embargo estoy segura de que esas normas a duras penas 
las conocen los comisarios de familia, es necesario que 
ustedes sepan que una comisaria de familia es tan importante 
en el municipio que requiere que ustedes asistan, que usted 
conozcan el funcionamiento y la utilidad que tienen las 
comisarias de familia. Hay temáticas supremamente 
inquietantes como la de los jóvenes infractores de la ley 
penal. La problemática es gravísima, el sistema de 
responsabilidad penal para adolescentes inició su vigencia 
aquí en Bucaramanga en el año 2008, en diciembre del año 
2008, previo a esta iniciación de operaciones se requería 
que todas las entidades, el municipio  y todas las entidades 
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que pertenecen al sistema de responsabilidad penal 
asistieran, sin embargo tengo que manifestar que el 
municipio de Bucaramanga estuvo ajeno, fue la única entidad 
que difícilmente asistió a estas reunión porque el municipio 
de Bucaramanga y otros municipios a lo que se refiere a las 
entidades territoriales no estuvieron presentes en el 
momento de poner en ejecución el sistema de responsabilidad 
penal para adolescentes. Si no se hizo en ese momento que es 
obligación es lo relacionado con el sistema carcelario para 
adultos, pero el municipio de Bucaramanga no estuvo ahí, no 
conoce la problemática de infancia y adolescencia 
especialmente en materia de jóvenes infractores, la 
criminalidad la cantidad de delitos está aumentando de una 
manera impresionante, las necesidades en esta población son 
grandísimas, tenemos dos centros uno que está funcionando en 
piedecuesta al cual van los jóvenes que tienen una medida de 
privación de la libertad o como sanción. A esos muchachos se 
les está violando todos los derechos, se encuentran en 
asinados, su seguridad personal está en riesgo, 
permanentemente hay lesiones personales por el asinamiento y 
por la cantidad de problemas que hay. 
 
Tenemos aquí un centro que se llama e centro de atención 
transitorio, antes se llamaba el centro de recepción del 
menor, la procuraduría tuvo que adelantar hace unos cuatro 
años una acción de tutela para decirle al municipio de 
Bucaramanga a la secretaría de gobierno que no saben manejar 
esa problemática, que deben soltar en manos especializadas y 
no se hizo. No se ha dado cumplimiento total, se soltó 
parcialmente pero la problemática continua aquí. Tenemos ese 
centro donde la verdad da tristeza entrar, donde los olores 
son espantosos, se encuentran desde el mismo momento en que 
se entra al establecimiento, reciénteme hicimos una visita 
con el procurador derechos humanos de Bogotá, por petición 
mía para que me acompañara y encontramos que la parte del 
centro transitorio está en condiciones terribles, se están 
violando los derecho porque jóvenes que debe estar en 
piedecuesta que debe estar con un tratamiento diferente no 
se encuentra. Se incumple la ley en todas las temáticas, es 
una situación  grave, hace 5 años tuvimos un joven que se 
suicidó, otro que intentó suicidarse, incendios y esta 
problemática no se ha solucionado. Actualmente tenemos una 
problemática terrible de acinamiento y de incumplimiento de 
todas las normas, es que los jóvenes no han sido escuchados 
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no han sido tenido en cuenta y para terminar quiero 
comentarles que el señor procurador nos remitió una circular 
donde efectivamente uno de los programas vadera, unas de las 
preocupaciones grandes del señor procurador general de la 
nación es la familia, es la infancia, la adolescencia y 
recientemente acaba de nombrar en apoyo a este despacho 
otros dos procuradores judiciales para que me acompañen para 
que ejerzamos un mayor control, pero necesitamos que existan 
digamos departe del concejo municipal un seguimiento y de 
parte de toda la comunidad un compromiso de responsabilidad. 
Nosotros ay estamos prácticamente terminando la fase de 
socialización, de seguimiento y empieza la etapa de 
exigencia ya otra vez de la acción disciplinaria. Muchísimas 
gracias por escucharme, y espero que de verdad que de alguna 
manera se haya hecho un aporte para la infancia. 
 
 
INTEVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Muchas gracias doctora Laura Victoria. Secretario por favor, 
quiere el concejo declararse en sesión informal para 
escuchar a la doctora Ana Leonor Rueda, de la fundación 
estructurar, sométalo a votación secretario. 
 
 
El señor secretario: 
Votación nominal para la sesión informal. 
 
 
VOTACIÓN NOMINAL PARA LA APROBACIÓN DE LA SESIÓN INFORMAL 
 
  
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO               
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ              POSITIVO 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ                 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA                POSITIVO 
DAVID CAMARGO DUARTE                     POSITIVO 
DIONICIO CARRERO CORREA                  POSITIVO 
HENRY GAMBOA MEZA                         
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ                 POSITIVO 
CELESTINO MOJICA PEÑA                    POSITIVO 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA             POSITIVO  
CAROLINA MORENO RANGEL                     
SONIA SMITH NAVAS VARGAS                  
CHRISTIAN NIÑO RUIZ                      POSITIVO 
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URIEL ORTIZ RUIZ                         POSITIVO 
ALFONSO PRIETO GARCÍA                    POSITIVO 
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ                   
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS              POSITIVO 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ                   POSITIVO 
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO          POSITIVO 
 
 
El señor secretario:  
Señor Presidente ha sido aprobado la sesión informal con 
trece (13) Votos Positivos.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Gracias secretario, entonces procedemos una vez hagan aquí 
orden por favor secretario de desarrollo, pongamos orden en 
la mesa, procedemos a escuchar a la doctora Ana Leonor Rueda 
de la fundación estructurar en representación de las 
fundaciones. 
 
 
INTERVENCIÓN DE ANA LEONOR RUEDA: 
Muy buenos días señor presidente del concejo, muchas gracias 
por solicitar la declaración de sesión informal para poder 
participar. Saludo también a los señores concejales, 
especialmente a la doctora Elida Mantilla, quién ha estado 
muy pendiente de este proceso. Saludo al doctor José Ludwing 
Gómez, secretario de desarrollo social y a todo su equipo de 
colaboradores, a la doctora Laura Santos, a nuestros 
compañeros de algunas de las fundaciones que tenemos 
convenios con el municipio de Bucaramanga, específicamente 
con la secretaría de desarrollo social, mi nombre Ana Leonor 
Rueda, directora ejecutiva de la fundación estructurar.  
 
Debo aclarar que esta presentación consolida la información 
de solo algunas de las instituciones, no de todas. Sin 
embargo también quiero comentarles como decía la doctora 
Elida Mantilla, hoy varias de las entidades colegas se 
encuentran en una sesión de trabajo en la red para la 
infancia, justamente trabajando en la red del diagnostico 
situacional de infancia y adolescencia en nuestro municipio, 
un esfuerzo que se ha hecho desde IBC, desarrollo social de 
la fundación.  
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En primer lugar queremos agradecer al señor alcalde al 
doctor Fernando Vargas por el interés que ha tenido desde su 
administración en apoyar el trabajo de nuestra entidades 
desde las diferentes secretarias, sin embargo por supuesto 
se necesitan más recursos y ustedes señores concejales 
tienen la posibilidad de dirigir desde el presupuesto 
mayores apropiaciones para que el tema de infancia y 
adolescencia tenga más dientes en nuestra ciudad de 
Bucaramanga.  
 
Queremos resaltar también que el tema de infancia y 
adolescencia no es solamente de la secretaría de desarrollo 
sino que también es de todo un gobierno, toda una sociedad 
en la cual en este momento nosotros representamos más que a 
las instituciones, yo quiero que aquí vean a los niños y a 
las niñas y de manera muy focalizada a los niños y niñas más 
vulnerables. ¿Quiénes estamos aquí? De qué instituciones: 
Está nuestra señora de la esperanza, está la corporación 
ciudad del niño,  está la fundación IRIS, está SOPORMEN, 
está la fundación Romelio y la fundación estructurar, 
entidades que actualmente tienen convenio con el municipio, 
otra institución muy reconocida es la institución volver a 
sonreír que también nos acompaña en esta jornada.  
 
¿A qué estamos dedicados en estas instituciones? En general 
estamos dedicados a la protección de la infancia ese es 
nuestro tema principal, a través de diversos frentes y ejes 
de acción. Capacitaciones en educación salud y nutrición, 
recreación y deporte, en algunas entidades ofrecemos 
albergue, emprendimiento con los adultos, trabajamos el tema 
de equidad de género, medio ambiente, subsidios económicos y 
por supuesto al prevención de la fármaco dependencia. Quiero 
contarles a ustedes señores concejales que el doctor José 
Ludwing ha estado visitando estas instituciones y conociendo 
como operamos y cuál es la infraestructura y cuál es el 
talento humano y cuales son nuestra necesidades y por eso 
realmente hoy nos llena de mucho orgullo poder traer y 
contarles cuál es nuestra situación.  
 
¿A quienes estamos llegando? Estamos llegando a población 
vulnerable de estrato uno y dos, y nosotros aunque estamos 
focalizados en tema de infancia y adolescencia, no 
desconocemos que ellos, los niños y las niñas vienen de las 
familias por eso tenemos que dar también un trabajo en todo 
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el ciclo vital, madres gestantes, madres lactantes, primera 
infancia, escolares, adolescentes, jóvenes, adultos y adulto 
mayos. Un buen porcentaje de la población que atendemos en 
estas organizaciones que acabamos de mencionar, viene en 
situación de desplazamiento, han llegado hace cinco años, 
hace unos meses, hace diez años y muchos de ellos llegan 
solamente con lo que tienen puesto. También en las 
instituciones que le mencione estamos atendiendo situaciones 
de discapacidad física y mental y ahí sí que hay una mayor 
problemática, inclusive contamos con población portadora de 
VIH, también con población en riesgo y en consumo de 
sustancias farmacodependientes. Las organizaciones sociales 
hemos intentado hacer un esfuerzo de trabajar aliados y en 
conjunto, y hemos encontrado y detectado que tenemos una 
problemática similar, quiero contarles que el 42% de los 
hogares que nosotros tendemos tienen jefatura femenina, las 
mujeres han tenido que echarse encima la responsabilidad de 
la crianza de sus hijos y de sus hijas, eso ya empieza a 
determinar cuál es la población a la que estamos llegando. 
El 60% de esta población adulta que responde por esos niños 
y niñas, escasamente ha logrado terminar su primaria, hay 
unas condiciones educativas y culturales realmente muy 
bajas, en el 54% las familias trabajan como independientes 
en ventas informales, ventas ambulantes, trabajo realmente 
que no puede generarle unos ingresos dignos, y créanme que 
el 77% de nuestras familias reciben ingresos mensuales 
menores a un salió mínimo.  Y hogares que tienen 3, 4, 5 
niños a su cargo, así que la situación es bien compleja, 
tanto así que en diagnostico situacional de la ciudad de 
Bucaramanga se dice que el 2.2% de los niños tienen 
desnutrición aguda, y aterrémonos el año pasado la 
Universidad Industrial de Santander realizó un programa de 
vigilancia nutricional en todas nuestras instituciones y les 
quiero decir con mucha preocupación un dato, el 35% de los 
niños que atendemos en la fundación estructurar en la comuna 
2 en el sector de las esperanzas, presentaron en el momento 
de la medición un 35% de desnutrición aguda, demostrando lo 
que significa vivir de una población de alto riesgo social y 
con estas características. 
 
En muchos de nuestros niños y niña, los adultos quieren 
promover el trabajo infantil y si están en situación de 
discapacidad, créanme que es casi que mejor negocio, si cabe 
la palabra. Alguno de los concejales mencionaba a os niños 
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en las esquinas, qué decir del niño que está en silla de 
rueda en algunas de las esquinas y que es utilizado por el 
adulto responsable para que busque el sustento de la 
familia. Tenemos altos índices de violencia, de pandillas, 
de prostitución, de consumo de sustancias psicoactivas, los 
duelos del trafico de drogas buscan a esta población 
vulnerable para hacerlos adictos, esa es la batalla diaria 
que tenemos nosotros en nuestras instituciones. Y algo muy 
preocupante, los niños y niñas viven en condiciones de 
asinamiento, muchos sino la mayoría duermen en la misma 
habitación en la que duermen los adultos y eso está 
demostrado que conlleva a situaciones de abuso sexual, las 
barreras que nosotros estamos derribando con los recursos 
que batallamos día a día son justamente la erradicación del 
trabajo infantil, tenemos que trabajar con familias 
desintegradas, con niños que nos llegan desnutridos, y niños 
que ya han sentido en carne propia la violencia y que están 
en riesgo de consumos de sustancias psicoactivas.  
 
¿Qué procesos estamos promoviendo? Promovemos algo muy 
importante que es la inclusión social, aquí hacemos un 
llamado sobre la comunidad, los niños y las niñas que 
lamentablemente nacen con discapacidad, fíjense que hay 
traemos una fotos que lo dice todos, como se encuentran en 
muchos de los ranchitos y en las casas de las comunas 
vulnerables de la ciudad, yo sé que ustedes señores 
concejales recorren y para ustedes seguramente esas fotos no 
son sorpresa, pero hay que seguir batallando, queremos 
trabajar por familias mas corresponsables, mejorar la 
seguridad alimentaria  y finalmente poder llegar a tener 
niños y niñas educados, sanos y felices. Pero esto requiere 
de recursos. 
 
¿Dónde estamos trabajando en nuestras instituciones? Estamos 
ubicados en diferentes comunas, en las comunas del norte, en 
la comuna 14 en el centro de la ciudad, inclusive en el área 
metropolitana. Las instituciones que hoy venimos aquí al 
concejo a contarles y a rendirles cuentas de los recursos 
públicos que estamos ejecutando, somos intuiciones serias, 
con infraestructura física muy importante, diecisiete mil 
metros cuadrados, sumamos entre estas seis instituciones. 
Todas dotadas con equipos y con aulas especializadas, hay 
programas para la primera infancia completamente dotados, 
hay informática, diseño grafico, terapia física, 
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hidroterapia. Aquí les muestro algunas de las aulas y de los 
programas especializados que ejecutamos con muchísimo 
esfuerzo tratando de brindar una respuesta a las necesidades 
de estas comunidades, somos fundaciones que le hemos 
apostado a la calidad, aquí no están sentadas cualquier tipo 
de instituciones, una de las instituciones la que yo 
represento ya logró su certificación  de calidad, todas 
contamos con nuestras licencias de funcionamiento, en 
educación en salud, en protección a la infancia. Rendimos 
cuentas, señores concejales, señor secretario de desarrollo, 
es importante que las instituciones que manejamos la 
infancia rendimos cuentas a la DIAN, hacemos nuestra 
declaración de renta anual, a retefuente el IVA, recibimos 
supervisiones de cada contrato, donde tenemos que realizar 
un detallado informe técnico un informe financiero, un 
informe de resultados. Hoy en día nuestros funcionarios 
cuentan con sus contratos laborales debidamente auditados. 
Nos auditan los centros de control porque manejamos recursos 
públicos, rendimos cuentas ante los beneficiaros de nuestros 
programas, ante sus familias, ante nuestras juntas 
directivas y ante las entidades de cooperación internacional 
porque estamos convencidos que hay que buscar mayores 
fuentes de financiación. 
 
Y aquí llegamos a un tema importante, la distribución de 
ingresos, nuestras entidades se tienen que mover diariamente 
para poder sobrevivir, como decía la doctora Elida. Les 
quiero contar que en el 2009 ejecutamos recursos del 33% de 
recursos propios, es decir de los bingos, los torneos de 
Golf, las rifas que hacemos, los eventos culturales que 
muchas veces difundimos en los medios de comunicación. Un 
29% viene de recursos públicos, de resto en algunos 
proyectos de cooperación internacional un 27%, un 8% del 
sector privado, una tarea que tenemos pendiente para que 
podamos tener mayores recursos de las empresas. Y de los 
recursos públicos que manejamos miren la tabla. Un 57% son 
recursos del sector nacional vía instituto del sector 
colombiano de bienestar familia, vía ministerio de educación 
en los convenios de primera infancia, un 27% de lo loca, 
quiere decir de los convenios con el municipio. Esa cifra a 
disminuido porque algunas de las organizaciones además 
trabajamos con la secretaria de educación ye l año pasado 
perdimos los subsidios educativos que teníamos para niños de 
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esas características en nuestras instituciones en educación 
formal. Y un 20.3% recursos del departamento. 
 
Quiero mostrarles rápidamente estas organizaciones: 
 

 Nuestra señora de la esperanza, ubicada en la comuna 2. 
Con 28 años de experiencia, dedicada  a atención 
integral de la primera infancia, 120 niños y niñas 
atendidos, el año pasado ejecutó un contrato por 4 
meses de vente y un millones de pesos con la secretaría 
de desarrollo social. 
 

 Ciudad del niño: con el padre Horacio, con 25 años de 
experiencia, dedicada a los programas de infancia y 
adolescencia con la modalidad de semi internado. Los 
niños allá están de lunes a viernes atendidos, el fin 
de semana salen a sus casas pero siguen en el 
seguimiento. 2oo niños atendidos. Con un presupuesto 
ejecutado de trescientos millones de pesos ejecutados, 
con 18 funcionarios que trabajan allí de manera 
permanente.  

 

 Fundación IRIS: Ubicada en la comuna catorce, con 21 
años de experiencia, dedicado al tema de atención de 
niños en situación de discapacidad con una 
característica especial y es que son niños con 
discapacidades profundas y severas, con una modalidad 
de internado permanente, es decir son hijos de IRIS más 
que de sus padres biológicos, cuentan con 82 niños y 
niñas en estas condiciones, cuentan son 47 funcionarios 
por las características de discapacidad tan severa que 
sufren estos pequeños y ejecutaron un valor de convenio  
de 93 millones en cinco meses con desarrollo social. 
 

 Asopormen: Tiene una cobertura en todas las comunas de 
la ciudad y tiene una sede central en la carrera 27. 
Con 45 años de experiencia, trabaja en la protección, 
en la salud, formación del trabajo para los niños, 
atiende 400 niños y niñas porque la problemática de la 
ciudad es muy alta y no se da abasto, tiene 78 
funcionarios que trabajan. El convenio fue de ciento 
cuarenta y cinco millones (145´000.000) a 4 meses y con 
ejecución el año pasado con desarrollo social. 
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 Fundación Romelio: Ubicado en la comuna 1, con 23 años 

de experiencia, focalizado en primera infancia con 110 
niños atendidos, diecinueve millones (19´000.000) en un 
convenio de 4 meses con la secretaría de desarrollo 
social, 20 funcionarios, porque nosotros también que 
ayudamos a los niños brindamos empleo clasificado. 
 

 Fundación estructurar: Ubicado en la comuna 2, con 24 
años de experiencia, con programa que inicia en la 
primera infancia y termina cuando el niño sale 
bachiller técnico en diseño grafico. Mil Once niños 
atendidos, 33 funcionarios. El año pasado ejecutamos 
cuarenta y cuatro millones (44´000.000) en cinco meses 
con desarrollo social. 
 

 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Disculpe, el tiempo me parece la intervención muy especial, 
nos hemos pasado del tiempo normal. Pero le quiero dar cinco 
minutos más para que termine.  
 
 
INTERVENCIÓN DE ANA LEONOR RUEDA: 
Ya voy a concluir. Pero era muy importante que ustedes 
supieran con que entidades están ustedes contando, somos 
patrimonio de la ciudad, los retos y acciones a seguir con 
desarrollo social. La contratación de instituciones y 
personal competente en la atención a la infancia y 
adolescencia garantizando continuidad en la contratación, 
debemos fortalecer también la articulación 
interinstitucional en intersectorial, el municipio debe 
orientar la formulación y ejecución de programas y recursos 
para alcanzar las metas establecidas. Los recursos siempre 
van a ser escasos pero no se puede seguir dispersando y hay 
que focalizar, hay que priorizar y hay que ir atacando 
problemas especializadamente. 
 
Sugerimos diseñar un sistema de evaluación y seguimiento que 
permita mantener actualizada la información sobre garantía y 
vulneración de los derechos de la infancia. Y por supuesto, 
alguno de los concejales decía que queremos escuchar la 
voces de las instituciones, consideramos que es muy 
importante que la secretaría de desarrollo social cuente con 
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más recursos presupuestales que permitan aumentar la 
cobertura y mejorar la calidad de la atención de las 
instituciones y de los programas que ellos ejecutan.  
 
Traigo acá unas fotos de eventos importantes porque es que 
unidos, hacemos la diferencia. Los niños salen adelante con 
atención, con cariño, con recursos, esta era la presentación 
que les teníamos, esperamos haber sido muy concretos. 
Reiteramos la disposición de querer seguir trabajando con el 
municipio, con la secretaría de desarrollo y por supuesto 
consideramos que el concejo tiene la palabra para poder 
asignar mayores recursos y hacer control político sobre lo 
que ejecuta las diferentes secretarias en los temas de 
infancia y adolescencia. Muchas gracias por su atención.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Gracias doctora Ana Leonor. Secretaria por favor verificar 
el quórum para reiniciar la sesión. 
 
 
La señora secretaria: 
Si señor presidente. 
 
 
VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM HONORABLES CONCEJALES 
 
  
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO               
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ              PRESENTE 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ                 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA                PRESENTE 
DAVID CAMARGO DUARTE                     PRESENTE 
DIONICIO CARRERO CORREA                  PRESENTE 
HENRY GAMBOA MEZA                        PRESENTE 
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ                 PRESENTE 
CELESTINO MOJICA PEÑA                     
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA             PRESENTE  
CAROLINA MORENO RANGEL                     
SONIA SMITH NAVAS VARGAS                  
CHRISTIAN NIÑO RUIZ                      PRESENTE 
URIEL ORTIZ RUIZ                          
ALFONSO PRIETO GARCÍA                     
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ                  PRESENTE 
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JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS              PRESENTE 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ                   PRESENTE 
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO          PRESENTE 
 
 
La señora secretaria:  
Señor Presidente me permito informarle han contestado a 
lista doce (12) honorables concejales, hay quórum decisorio. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Existiendo quórum decisorio reiniciamos la sesión, creo que 
le correspondería en este momento, hablar al secretario de 
desarrollo social para que luego cada uno de ustedes 
concejales hagan sus intervenciones. Doctor acordamos que no 
vamos a hablar sobre el informe, sino sobre el cuestionario 
de los cuatro puntos, tiene la palabra.   
 
 
INTERVENCIÓN DE JOSÉ LUDWING MARTÍNEZ GÓMEZ: 
Gracias señor presidente, un saludo especial a todos los 
honorables concejales,  todas las personas que están en el 
recinto, los directores de las diferentes fundaciones que 
apoyan la labor de la secretaría de desarrollo, a todos los 
coordinadores y demás personas. 
 
Ante todo presentar disculpas por el informe presentado a 
los honorables concejales, si bien es cierto está un poco 
condensado, no implica esto que la secretaría de desarrollo 
no haya trabajado, no ha hecho las cosas  conforme al plan 
de desarrollo del doctor Fernando Vargas Mendoza, ya lo 
decía el concejal Cleomedes, en una de las secretarías que a 
la fecha ha llegado al cumplimiento de los diferentes 
indicadores, trazados en el plan de desarrollo y esto 
demuestra que al secretaria si trabajó en el 2010, si bien 
es cierto, estoy a cargo de la secretaría desde el mes de 
noviembre, no implica que de ahí hacia atrás los tres años 
anteriores de la administración de Fernando Vargas no se 
haya cumplido con el objetivo de la secretaría de desarrollo 
social en sus diferentes programas que esta maneja.  
 
En cuanto al tema de la niñez y adolescencia que estamos 
tratando, en este momento, si vemos ahí en el informe que 
ustedes tienen a la mano demuestran que se han cumplido las 
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metas trazadas en el plan de desarrollo, con sus diferentes 
indicadores y cuyo objetivo de este programa es el de 
ofrecer la protección integral a los niños, a las niñas, a 
los adolescentes y a los jóvenes y a sus familias, con el 
fin de garantizar y restituir los derechos mediante la 
ejecución de un trabajo intersectorial e interinstitucional 
que nos dirige hacia la implementación de la política 
pública de infancia para nuestra ciudad. Vemos ahí que se 
han manejado catorce indicadores en este programa de niñez y 
adolescencia, de los cuales, repito, porque hay que hacer 
énfasis en esos porque es lo que en últimas mide la gestión 
de una secretaría tan importante como lo es la secretaría de 
desarrollo social. 
 
Hemos desarrollado las capacitaciones en temas de infancia y 
adolescencia, las dos que se han propuesto en el plan de 
desarrollo. Sistemas de capacitación en el trabajo infantil, 
funcionando 1, exaltación a la niñez y recreación 1, los 
números de niños y niñas atendidas, y jóvenes trabajadores: 
110, y así sucesivamente hasta completar los catorce 
indicadores, no los voy a leer porque como les digo ustedes 
los tienen allá en este pequeño informe, pero que gracias a 
la anuencia del señor presidente y de ustedes, me van a dar 
un plazo para presentar un informe mucho más completo, mucho 
más ajustado a las cifras para de esta manera quede rendido 
un informe como lo exige el honorable concejo y la sociedad 
Bumanguesa.  
 
En cuanto al cuestionario que nos ocupa. 
 
 
Primer punto.  
 
 
Las instituciones de prevención y protección infantil que la 
secretaría y la administración asigna recursos y cómo son 
los criterios de selección, vimos que en el año que recién 
termina la administración municipal a través de la 
secretaría de desarrollo social, siempre mirando 
orientaciones para el mejoramiento de la calidad de vida de 
los niños, niñas y adolescentes se ha trabajado a través de 
las fundaciones: 
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 ciudad del niño. 
 

 Cajasan. 
 

 Fundación Romelio. 
 

 Asociación niños de papel. 
 

 Fundación nuestra señora de la esperanza. 
 

 Misionera Somascas. 
 

 Hijas de san jerónimo. 
 

 Fundación rayito de luz. 
 

 Asopormen.  
 

 Refugio San José. 
 

 Fundación Estructurar. 
 

 Padres Omasco centro juvenil nuevo amanecer. 
 

 Fundación sobresalir. 
 

 Evento cielo. 
 
Los criterios de selección de estas fundaciones para los 
cuales la administración ha depositado la confianza en el 
majo del tema de la niñez y adolescencia. Los criterios 
siempre han estado encaminados hacia los legales, hacia los 
que contemplan las normas exigibles en esta materia, como 
son el certificado de desistencia y representación legal, el 
certificado de declaración de no estar en curso en causal de 
inhabilidad suscrito por el representante legal, los 
antecedentes fiscales de la persona jurídica y representante 
legal emitido por la contraloría donde exprese la no 
inhabilidad, los antecedentes disciplinarios, certificado 
judicial del representante legal, el registro único 
tributario, su licencia de funcionamiento vigente y la 
declaración de renta.  
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Segundo punto. ¿Cuántos niños con atendido y qué 
características tiene procedencia?  
 
 

 En cuando a la fundación picolosaye: Se atendieron 165 
niños y niñas de los estratos 1 y 2 de las comunas 2 y 
3 con familias de bajos recursos.  
 

 Corporación ciudad del niño: se atendieron 200 niños de 
estratos 1 y 2, cuyas edades están entro los 8 a los 14 
años.  
 

 Fundación Romelio: 110 niños y niñas menores de 6 años 
también de estratos  1 y 2.  
 

 Asociación niños de papel: atiende niños, niñas y 
adolescentes de estrato 1,2 y 3 en condiciones de 
riesgos de drogadicción.  
 

 Fundación de nuestro señor de la esperanza: atendió 150 
niños y niñas de la comuna 2 con estratos 1 y 2.  
 

 Las misioneras Omascas: atendieron 60 niñas, madres 
adolescentes y sus familias residentes en la comuna 2 
de estratos 1 y 2.  
 

 Fundación rayito de luz: atiende 30 niños y niñas con 
caracterización en situación de discapacidad visual de 
los estratos 1 y 2.  
 

 Asopormen: atendió 130 niños y niñas de los estratos 1, 
2 y 3 con diferentes tipos de discapacidad.  
 

 El refugio San José: atiende 50 niñas entre los 8 y 12 
años de edad de los estratos 1 y 2.  
 

 Fundación estructura: atendió 600 niños, niñas y 
adolescentes en situación de trabajo infantil extra y 
alto riesgo social de la zona norte de Bucaramanga. 
 

 Avac: atiende niños y niñas y adolescentes que padecen 
la patología del cáncer.  



ACTA 028  FOLIO 48 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

 
 Centro juvenil nuevo amanecer: atendió 150 niños y 

niñas adolescentes de los estratos 1 y 2 en riesgo 
social.  
 

 La fundación sobresalir: atendió 175 niños y niñas de 
los estratos 1 y 2  de la comuna 1 de Bucaramanga.  

 
 
En cuanto al interrogante número 3 ¿Qué programas se 
atienden con los recursos del municipio con cada 
institución? 
 
 
Lo que tiene que ver con este punto nos permitimos  informar 
al honorable concejo que el municipio en el plan de 
desarrollo 2008 – 2011 en la secretaría de desarrollo social 
se cuenta con el programa de infancia y adolescencia y que 
para este se encuentra estipulados los indicadores para 
apoyar en recursos a las fundaciones que prestan servicios 
sin ánimo de lucro para esta población. Estos indicadores 
son:  
 
 

 Atender integralmente a 200 niños, niñas y adolescentes 
trabajadores priorizando las peores formas de trabajo 
infantil. 
 

 Brindar atención especializada en el entorno socio 
familiar a 2.000 niños, niñas y adolescentes. 
 

 Brindar a 300 niños, niñas y adolescentes con 
limitaciones especiales, atención especializada en 
estimulación oportuna, educación especial, 
rehabilitación funcional y apoyo a la integración. 
 

 Atender a 2.000 mil niños y niñas adolescentes en 
albergues y hogares de paso. 
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En cuanto al cuarto punto. ¿Qué seguimiento realiza el 
municipio para garantizar la calidad en la atención a los 
niños usuarios? 
 
 
El municipio de Bucaramanga a través de la secretaría de 
desarrollo social, cuenta con el personal idóneo y 
capacitado para ejercer la supervisión a todos estos 
contratos de apoyo a la gestión con las fundaciones que en 
el primer punto se mencionaron y de esta forma velar por el 
cumplimiento del mismo. Para esto realizamos tareas de 
visitas dónde se evalúa por medio de interventor asignado a 
cada fundación el cumplimiento del objeto contractual, la 
calidad del servicio prestado, la aplicación de los 
estándares de calidad y de esta forma garantizar la atención 
de los niños, las niñas y adolescentes igualmente que son 
nuestros usuarios. 
 
 
Punto número cinco. ¿Qué otras acciones realiza la 
secretaría de desarrollo social? Articulando programas con 
otras instituciones para mejorar la atención de los niños. 
 
 
La secretaría de desarrollo cuenta con una oficina que es la 
encargada del programa de infancia y adolescencia a cargo de 
la profesional Martha Carvallido quién junto con la oficina 
de la primera dama y la secretaría de gobierno prestan 
servicios de asesorías en el manejo de esta población donde 
se realizan, entre otras, las siguientes: 
 

 Capacitaciones en tema de infancia y adolescencia. Se 
procura mantener un funcionamiento de sistemas de 
información de trabajo infantil, sé exalta en el mes de 
abril el día de la niñez y la recreación, se realizan 
jornadas de registro civil en los sectores urbano y 
rural. Igualmente campañas lúdico-recreativas en 
prevención del maltrato infantil, el abuso sexual, el 
trabajo infantil y lógicamente la violencia 
intrafamiliar. Igualmente campañas de prevención en la 
pornografía infantil.  
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INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Disculpe doctor. Tiene la palabra la concejala Martha 
Montero. 
 
 
INTERVENCIÓN DE EL H.C. MARTHA MONTERO OJEDA: 
Gracias señor presidente, mire señor presidente, cuando 
llegó la respuesta a este cuestionario, todos los concejales 
leímos, el señor secretario lo que está haciendo es leer las 
repuestas que ya nos enviaron. Esta mañana en la primera 
intervención que se hizo, pregunté sobre a qué valores 
asciende puntualmente. Yo creo presidente que después de dos 
horas y media el secretario ha podido que alguno de sus 
asesores le traiga el valor que se le ha asignado a cada 
fundación señor presidente. Por qué así esta sesión no va a 
ser dinámica, no necesitábamos que él viniera a leer las 
respuestas porque nosotros ya las leímos. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Gracias concejal, además secretario el reglamento de la 
corporación, prohíbe tanto a los concejales como a los 
funcionarios leer únicamente documentos sino el foro exige 
que se hagan intervenciones sobre cada uno de los diferentes 
temas que se están tratando en este caso, el de la niñez 
concretamente en la secretaría de desarrollo social. Si 
usted se limita a leer pierde la atención no solo de la 
audiencia que están muy atentos sino también de cada uno de 
los concejales, por lo tanto continúe con el uso de la 
palabra y trata de concretar en lo menor posible los temas. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LUDWING MARTÍNEZ GÓMEZ: 
Gracias señor presidente, entonces vamos a hablar de 
presupuesto para responder a la honorable concejal Martha 
Montero. Vamos a tomar fundación por fundación para 
desglosar los recursos que se le asignaron a estas 
fundaciones. 
 

 Fundación pico lisagi: vente y un millones, seiscientos 
sesenta y siete mil pesos (21´667.000). 
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 Corporación ciudad del niño: Doscientos diez y seis 
millones (216’000.000) 
 

 Fundación Romelio: Diez y nueve millones, ochocientos 
cuarenta y cuatro mil pesos (19’844.000) 
 

 Asociación niños de papel: Cincuenta y seis millones de 
pesos (56´000.000) 
 

 Fundación nuestra señora de la esperanza: Vente 
millones ochenta y seis mil cuatrocientos ochenta y dos 
(20´086.482) 
 

 Misionera Somascas: Treinta millones de pesos 
(30´000.000) 
 

 Fundación rayito de luz: Cuarenta y cinco millones 
seiscientos sesenta y seis pesos (45´000.666) 
 

 Asopormen: Ciento cuarenta y cinco millones seiscientos 
mil pesos (145´600.000) 
 

 Refugio San José: Noventa millones (90´000.000) 
 

 Fundación Estructurar: Vente y nueve millones 
cuatrocientos mil pesos (29´400.000) 
 

 Abac: Treinta y seis millones de pesos (36´000.000) 
 

 Padres Somascos: cincuenta y tres millones, novecientos 
sesenta y ocho mil pesos (53´968.000) 
 

 
Para no hacer tan densa la intervención vamos a presentar 
unas diapositivas para que los honorables concejales y los 
asistentes puedan apreciar de una manera mucho más amplia y 
más explicada lo que fue durante el 2010 el programa de 
niñez y adolescencia en la secretaría de desarrollo social. 
 
Buenos días a todos los honorables concejales. A 
continuación vamos a mirar unas ayudas de todo el trabajo 
que ha venido desarrollando el programa de infancia y 
adolescencia. Realmente debió ser que la persona que elaboró 
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el informe de pronto era una persona nueva que no tenía el 
conocimiento y obvio algunas cosas que vamos a presentar a 
continuación.  
 
Primero que todo dejar claridad que infancia y adolescencia 
dentro del plan de desarrollo que se elaboró según el 
diagnostico que se hizo cuando nuestro señor alcalde inició 
su gobierno, se elaboró un diagnostico de necesidades de 
acuerdo a esto se elaboró el plan de desarrollo que consta 
de 16 metas, las cuales vamos a ver una por una, vamos a 
mirar que se contrató, los logros, qué indicadores teníamos 
por año porqué están los indicadores para el cuatrienio. 
Entonces vamos a mirar meta por meta qué nos pedía el plan y 
qué logramos nosotros durante el desarrollo del 2010, 
dejando claridad que la secretaría de desarrollo no es solo 
la responsable de infancia y adolescencia, sabemos que la 
secretaría de gobierno también recae y cuenta con rubros 
para el desarrollo de infancia, igualmente educación 
igualmente la secretaria de salud.  
 
Entonces vamos a mirar, meta por meta y vamos a explicando. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Disculpe, tiene la palabra el concejal Edgar Suárez. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. EDGAR SUÁREZ: 
Gracias presidente. Presidente con la aclaración que hace la 
doctora deberíamos suspender la sesión e invitar a esas 
cuatro dependencias importantes, porque qué hacemos nosotros 
acá, si la importancia es gobierno, educación y otras 
dependencias. O sea no es ni siquiera productivo, no 
productivo, pero no es complementario o trasversal que el 
tema de infancia y adolescencia es de otras dependencias 
también. Por qué no levantamos la sesión e invitamos a esas 
otras dependencias y continuamos posteriormente presidente. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
La presidencia, propone tomar una decisión de levantar la 
sesión o levantar esta parte de la sesión lo más pronto 
posible. Programar un cabildo de niñez como lo mencioné hace 
un tiempo con las entidades correspondientes y darle un 
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compás de espera al secretario para que presente el informe 
de gestión del año 2010. Secretario lo excuso yo 
personalmente en el sentido en el que usted no estaba de 
secretario y los temas no los tienen todos bajo su control. 
Porque la sesión se está volviendo monótona y se está 
perdiendo el control de la sesión.   
 
De todas maneras, es la propuesta de la presidencia, están 
inscrito para intervenir, la concejal Carmen Lucía Agredo, 
el concejal Pedro Nilsón Amaya y el concejal Wilson Ramírez 
y el concejal Henry Gamboa.  
 
Tiene a palabra la concejala Carmen Lucia Agredo. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA H.C. CARMEN LUCÍA AGREDO: 
Si señor presidente, voy a ser muy concreta porque ya lo han 
dicho los compañeros varios temas y la vocera de la bancada 
también ha tocado temas que teníamos en común. Señor 
presidente cómo lo ha dicho la funcionaria que habló de la 
administración de la secretaría, realmente acá faltan todas 
las dependencias, es un tema bastante complejo que la misma 
procuradora delegada lo ha manifestado, no se puede achacar 
la situación a una sola entidad. Creo que va a ser muy 
interesante para el municipio, para la administración 
municipal y para la misma problemática que vengan todos los 
responsables de niñez y adolescencia. 
 
Pero señor presidente yo quería ratificar algo, decir algo. 
A parte de ser una problemática de diferentes entidades, es 
una problemática metropolitana, lo hemos visto aquí en 
Bucaramanga, hay niños que los mismos padres que viven en 
otros municipios del área metropolitana, Florida, 
Piedecuesta, Girón, vienen traen los niños, los dejan en las 
esquinas vendiendo caramelos, pidiendo limosnas y ¿quién 
responde? Bucaramanga. Ellos son los que están trabajando 
aquí, aquí es donde se ven, pero viven en otro municipios. 
Entonces creo que también es una problemática de área 
metropolitana y esto también hay que decírselo a la señor 
procuradora que ha está muy atenta y ha sido muy especial en 
el tema de adolescencia y especialmente con el concejo de la 
ciudad y los proyectos que hemos presentado. 
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Pero creo que esta problemática se sale de las manos de 
Bucaramanga. Los indigentes también, el colmo, los traen 
porque es la mejor plaza. Y qué se presenta aquí, qué hay 
problemas de drogadicción, de alcoholismo, prostitución, una 
infinidad de cosas, pero solamente es Bucaramanga la 
responsable. Yo creo que señor presidente el informe como lo 
ha dicho el secretario y lo ha reconocí con gallardía y es 
que está interesante pero se quedó corto, yo le decía a él, 
que aquí faltan muchas entidades que usted ha ayudado que el 
municipio ha ayudado y que lo vi a él en unas entidades como  
es la de los invidentes, la escuela taller para ciegos, 
usted conoce la problemática y a mí me interesa mucho la 
sensibilidad  que usted tiene frente a este tema, y quienes 
tenemos problemas de visión sabemos que esto es bastante 
difícil. Sabemos que por lo menos el problema de taller para 
ciegos que van a sacarlos de allí a los niños porque deben 
más de sesenta millones de impuesto de este predio y usted 
ha estado y se ha apersonado del tema. Está el mismo refugio 
social que tampoco lo anotan aquí, me parece que sus 
asesores se quedaron cortos en mencionar todo lo que la 
oficina ha hecho, pero creo que tenemos la oportunidad para 
hacerlo, independientemente lógicamente de lo que las otras 
entidades han realizado. Por lo menos saber qué ha hecho con 
la escuela taller para ciegos la secretaría de educación, la 
misma secretaria de salud, todas las otras entidades, la 
misma secretaria de infraestructura. Creo que por eso es 
importante tenerlos aquí. 
 
La gobernación de Santander es otra entidad que tampoco 
puede ser ajena a esta problemática, señor presidente creo 
que a este cabildo que usted ha tenido a bien programar se 
debe invitar a la secretaría de desarrollo del departamento, 
porque es que la gobernación también maneja unos recursos 
para la niñez y que ha invertido en Bucaramanga, qué le ha 
mandado a las fundaciones, solamente Bucaramanga no sé si 
las fundaciones, doctora Elida usted que conoce más a 
profundidad las fundaciones que están aquí, qué aporte han 
recibido de la gobernación del departamento. Es importante 
también conocer esta estadística. Creo que también ellos 
estaría aquí invitados. 
 
Y el otro tema que también debe tocarse, es la trata de 
personas, el tráfico humano de niños que Bucaramanga es un 
terror turístico, y aquí había un proyecto que presenté y 
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presento la bancada de partido conservador frente a la trata 
de personas de niños, niñas y adolescentes, ese es otro tema 
que hay que tocar y no viene en el informe. Cómo le digo se 
quedó corto el informe frente a todos los temas que tiene la 
secretaría frente a la problemática de niñez y adolescentes. 
Igualmente lógicamente veo acá a la personera municipal si 
no estoy mal. También debe estar aquí porque ella como 
veedora debe rendir un informe frente a la política del 
municipio.  
 
Pero señor presidente nos ha llamado la atención la 
procuradora delegada de infancia y adolescencia, frente al 
tema de la comisaria de familia, aquí varios concejales 
hemos tocado el tema en diferentes oportunidades, se ha 
hablado en la comisión de hacienda, se le ha solicitado a la 
secretaría de hacienda la creación de otras comisarias, no 
una sino más comisarias de familias. Es un tema grave para 
Bucaramanga con las mismas dos comisarías que existen en 
este momento se ha atendido a la población desde hace 20 
años, y la población se ha incrementado y los problemas se 
han incrementado de manera grave para Bucaramanga. Creo que 
esta problemática también hay que atenderla de manera 
urgente y de la bancada del partido conservador le ha hecho 
una propuesta al señor alcalde y lo vamos a rectificar de la 
creación de las comisarias de familia, así como se ha hecho 
una reingeniería para otras dependencias, también la 
secretaría de gobierno frente a la comisaria de familia 
lógicamente, que es la que más tiene que atender esta 
problemática de niñez y adolescencia. Muy amable señor 
presidente.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE:  
Gracias concejal, muy bien. Tiene a palabra el concejal 
Pedro Nilson recordándole que ya tuvo una intervención. 
Tiene la palabra el concejal Pedro Nilson Amaya. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. PEDRO NILSON AMAYA: 
Gracias señor presidente por permitirme la palabra. Señor 
presidente le recuerdo que la intervención fue más o menos 
de 6 minutos que fue para hacer una observación de lo del 
informe general de la secretaría de desarrollo social.  
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Señor presidente, el detalle es que aquí tenemos que ser 
coherentes, me gustó la observación que nos hizo y el tirón 
de orejas que nos hizo la doctora Laura Victoria Santos, 
procuradora judicial de familia de Bucaramanga. Ella nos 
halla la razón o nosotros le vamos a hallar la razón a ella 
que el departamento y el municipio de Bucaramanga se rajó en 
este tema, estamos rajados. Porque estamos y de acuerdo a la 
evaluación de la procuradora estamos en una situación 
crítica más o menos entre el 19% lo que le escuche a la 
procuradora del cumplimiento con los compromisos de la 
radicación de este problema. Y aquí al doctora que iba a 
exponer de acuerdo al plan de desarrollo, doctor Ludwing 
mire que usted tiene un equipo de trabajo muy completo, no 
sé porque usted si el asesor suyo, su asistente personal le 
pasó estos informes muy pobres, pero de acuerdo a lo que 
ustedes nos van a presentar tiene todas las herramientas, 
tiene todas las herramientas doctor Ludwing, aquí la 
personas que iba a presentar el informe la doctora, que le 
pido disculpas porque no le pude retener el nombre, ella 
empezó con un tema muy importante, “articulemos” seamos 
coherentes, desafortunadamente y desgraciadamente nos 
pellizcamos en los últimos 10 meses de esta administración, 
hubiese sido bueno que hubiéramos articulado el proceso una 
vez hubiéramos arrancado el plan de desarrollo para montar 
el plan de acción. Y hubiéramos articulado con una 
secretaría de gobierno, con la secretaría de educación, 
salud, porque todos tienen rubros diferentes pero 
desafortunadamente y hay que reconocerlo aquí vox populli y 
hablarlo que la mayoría de las secretarias de gobierno no 
tienen voluntad política para ejecutar estos programas. 
Tienen voluntad política para contratar OPS y gastarse el 
presupuesto con OPS y los programas quedan en personas que 
no van a sujeto final que es llevar el presupuesto con 
programas, con inversiones y no llevar OPS. 
 
Doctor Ludwing si yo le dijera a usted que nos fuéramos para 
su casa, un ejemplo, una suposición no le quiero faltar al 
respeto. Que nos fuéramos para su casa y hoy le daba un peso 
para que comprar el pan, mañana le doy un peso para que 
compre la carne, mañana le doy un peso para que haga el 
mercado y así sucesivamente, usted es coherente para poder 
alimentar bien su familia, no. Por el problema que ustedes 
aqu8 están fraccionando los contratos y cogieron las 
fundaciones y les dicen tomen señores fundaciones, cuatro 
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meses y miren a ver qué hacen. Y al final, la población 
vulnerable es la que es golpeada, porque nosotros estamos 
alcahueteando, estamos permitiendo no llevar programas 
serios a la comunidad, y que sean programas a un año 
completo. Y se nos olvidaron que las empresas tienen que 
cuadrar presupuestos, proyectarse cuál es la platica que va 
a tener para poder implementar un programa serio. Pero si 
agarramos los contraticos y los fraccionamos por 3 meses, 
por 4 meses, no llegamos a ningún Pereira y volvemos los 
contratos de verdad de inversión y de prevención y de 
acuerdo a lo que manda nuestra carta magna de la 
constitución política nacional en el articulo 45 y todo esta 
teoría se nos queda acá, pero cuando de verdad vamos a 
plasmar esos programas como yo inicié la sesión que todos 
los alcaldes arrancaron con programas banderas en la oficina 
de desarrollo social.  Un Jaime Rodríguez Ballesteros con 
Bucaramanga unida, un Carlos Ibáñez con participación 
comunitaria y así sucesivamente, y cuál fue nuestro plan de 
gobierno bandera, Paola a la alcaldía.  
 
Esa es la realidad, ese es nuestro plan bandera que 
utilizamos en la administración de Honorio Galvis y en la 
administración del doctor Fernando Vargas, todo el mundo lo 
nombra en los corrillos de la administración, de la 
gobernación, de la alcaldía, en cualquier parte, pero de 
verdad nosotros hemos sido responsables con los programas 
sociales que debemos llevarle a la población vulnerable, no. 
Aquí la doctora Ana Leonor Rueda, nos hizo una presentación, 
articulemos más los funcionarios, seamos coherentes con 
todos los escenarios que ustedes manejan, la oficina de 
desarrollo social yo me atrevo a decir que es el 50% del 
punto de equilibrio de inversión social de un municipio, 
pero en dónde queda esa inversión social. Muchas gracias 
señor presidente. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Gracias concejal. Tiene la palabra el concejal Wilson 
Ramírez. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. WILSON RAMÍREZ: 
Gracias señor presidente, un saludo para usted, para le mesa 
directiva, para los honorables concejales de Bucaramanga, 
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para el doctor José Ludwing, quién es el secretario de 
desarrollo social, aparte de su equipo que trajo muy 
cariñosamente hoy al concejo de la ciudad, y obviamente a la 
doctora Ana Leonor Rueda de la Fundación estructurar allá en 
el norte de la ciudad, lo mismo para el padre Horacio, a la 
doctora María del Pilar de la fundación IRIS, a todas las 
fundaciones que vinieron hoy al concejo de la ciudad que el 
partió conservador trajo a bien hacer esta preposición, 
obviamente para sacar unos resultados importantes frente al 
tema de la infancia y la adolescencia. Pero como aquí se ha 
tocado muchas cosas y yo no quiero ser abogado de nadie, yo 
si quiero decirle que he visto trabajando a la oficina de 
desarrollo social por toda la ciudad y he visto esos 
funcionario que trabajan allá muy responsables frente a este 
tema y yo creo doctor José Ludwing que usted si debe tener 
responsables de quienes fueron los que le armaron el informe 
para traerlo al concejo de la ciudad, es que usted es la 
cabeza, usted es el hombre que dirige la orquesta, pero 
detrás suyo también hay otros funcionarios que también tiene 
que coayudar y responder para que la oficina de desarrollo o 
la secretaría de desarrollo social presente al concejo de la 
ciudad un informe responsable frente al mismo, eso no es 
aquí la retorica, venir aquí a decir el discurso y decir que 
no se ha trabajado, no, si se ha trabajado en lo social y 
que aquí digamos que los funcionarios vienen a leer los 
informes, yo si los invito a ver quién es el que no lo lee, 
en este recinto del concejo municipal casi todos los 
secretarios y todos los funcionarios vienen a hacer lo 
mismo, entonces no es la excepción aquí a veces cuando los 
informes son con estadísticas pues obviamente tenemos que 
leerlos y presentárselos a la administración. 
 
Y voy a ser crítico también, cuando empezamos a hablar de 
que no se había traído nada, y cuando se empieza a hablar de 
lo que se ha hecho, entonces no, suspendamos la sesión para 
cuando la puedan traer más completa. Tenemos que ser serios 
desde el concejo de la ciudad frente a ese tema, y ya 
hablando del tema de la infancia y la adolescencia hoy aquí 
la señora procuradora nos dio una cátedra de lo que tenemos 
que hacer, aquí si no se han hecho las cosas quien se les 
puso el punto a la i y ahí es donde la administración 
municipal tiene que pararle bolas, primero por la infancia y 
luego tenerla que cumplir, las leyes en este país se 
hicieron para compilarlas, por eso como decía la procuradora 
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tenemos una responsabilidad política frente a lo mismo, de 
que es lo que estamos haciendo y que es lo que queremos 
hacer con los niños de la ciudad. Y mire yo creo que se han 
ido muchas de las personas que hubiesen querido estar en 
este debate, y doctor Ludwing, usted de pronto no lo sabe 
pero con el doctor Edgar Suárez como concejales de la 
ciudad, hace más de dos años y medio presentamos un acuerdo 
que al igual esta en los anaqueles no se dé que archivo, 
pero hablamos del civismo y de la urbanidad, usted dirá a 
bueno eso es traído de los cabellos venir a hablar de eso. 
Pero si no hay urbanidad y no tenemos civismo dentro de los 
niños que es lo que estamos educando para ser. Por Dios si 
aquí lo trajimos y lo presentamos cuando la urbanidad de 
Carreño teníamos uno deberes que debíamos cumplir los niños. 
¿Qué es lo que estamos formando nosotros? Por eso yo estoy 
de acuerdo con la transversalidad en temas como estos, 
porque aquí responde también la secretaría de gobierno, aquí 
también tiene que venir la secretaria de educación, aquí 
también tiene que venir el instituto municipal de cultura, 
para que hablemos todo en un solo idioma de qué es lo que 
queremos hacer con nuestros niños y con nuestros adolecentes 
en una aplicación clara de lo que es una ley de la 
república. Y así como decía la señora procuradora, ¿dónde 
está el diagnóstico? De qué es lo que tenemos nosotros de la 
infancia y la adolescencia en el municipio de Bucaramanga 
doctor José Ludwing, pero eso no es solo su responsabilidad, 
es de toda la municipalidad frente a este tema. Y mire que 
yo miraba su informe y aquí frente a todas las fundaciones 
que le dan a usted la mano podemos decir que no estamos 
atendiendo más de tres mil niños a través de todas las 
fundaciones. Cuántos niños tenemos nosotros en estos 
programas que pudiéramos incluir en el municipio de 
Bucaramanga, será únicamente esos tres mil, o cuántos más se 
nos quedaron de las poblaciones vulnerables que 
verdaderamente las tenemos que atender. Señor presidente 
entonces hay que hacer la critica obvia frente a cómo deben 
ser los resultados ya cuando llevamos más de tres años y dos 
meses frente al tema de qué hicimos en el municipio de 
Bucaramanga, tanto el señor alcalde como los señores 
secretarios de despacho al igual que el concejo de la 
ciudad. Entonces señor presidente como este debate se va a 
aplazar y se van a traer nuevas herramientas, pues 
obviamente que nosotros  vamos a estar también preparados 
para decirle que es lo requiere la ciudad de Bucaramanga, 
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pero doctor José Ludwing recuerde lo que dijo la 
procuraduría hoy y tiene que el quipo suyo el que trabaja en 
este tema hacer un diagnostico real de qué es la infancia y 
la adolescencia en el municipio de Bucaramanga. Muchas 
gracias señor presidente. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Gracias concejal. Solo quiero decirle que cada vez que 
levantamos la sesión, la levantamos bajo la complacencia de 
todos los concejales. Tiene la palabra el concejal Henry 
Gamboa. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. HENRY GAMBOA: 
Muy amable señor presidente, un saludo especial para la mesa 
directiva, para los honorables concejales, para el doctor 
Ludwing, para los representantes de la procuraduría, de las 
ONG que atienden a la infancia, y al personal de la 
secretaría de desarrollo social. Yo creo que una de las 
veces que estoy de acuerdo con el concejal Wilson Ramírez, 
la verdad aquí todo el mundo echó discurso, habló, hablo mal 
de los programas y cuando fueron a explicar los programas, 
ahí si cerremos y vámonos, yo creo que ahí no somos serios, 
no somos responsables con las instituciones, ni con la 
gente, ni con los medios, ni con la misma administración 
municipal. 
 
Pero mire, este es un debate muy importante, tratándose de 
la niñez, todos tenemos que poner atención, no es cierto, no 
queremos que quede ese sensación que no hemos hecho nada por 
los niños, eso igualmente estoy de acuerdo con usted 
concejal. Aquí existe una política pública aprobada por este 
concejo, por todos los que estamos acá, existe una 
estrategia, existe unos programas, proyectos definidos en el 
plan de desarrollo que todos aprobamos por unanimidad, cite 
una estrategia incluidora y participativa, bajo un sector de 
grupos en situación de vulnerabilidad, en cual está la 
responsabilidad de desarrollo social, la secretaria de 
gobierno, secretaria de salud, inderbu, IMEBU, estamos todos 
comprometidos. ¿Qué hemos hecho por la niñez? Ahorita no lo 
sabemos, solo que lo querían presentar pero no lo dejamos. 
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Hay que recordarles honorables cojales que el municipio de 
Bucaramanga es pionero en política pública social municipal. 
Muchísimos de nosotros hicimos alarde de eso desde el año 
2001, con esa política pública, con unos buenos recursos, 
con unos indicadores importantes, elegimos de alcalde a 
Honorio Galvis y continuo con esa política y con esa 
política y con esos indicadores fabuloso en cobertura y en 
calidad elegimos a Fernando Vargas Mendoza, ayer nos 
presentó un informe la secretaría de hacienda, excelente, 
indicadores importantes y que dijimos, la felicitamos porque 
destinamos 250 mil millones de pesos en el gasto público 
social más del 40% de nuestro presupuesto, quiere decir que 
hemos invertido en recursos en lo social, en la niñez, en la 
muer, en la población desplazada, en la población 
discapacidad, entonces yo creo que aquí como todos hemos 
dicho, yo creo que, señor secretario así como sus 
funcionarios le entregan la información para que salgan a 
hablar de la alcaldía, para que salgan a hablar mal de la 
secretaría, pues que también esa información se la entreguen 
a usted para que entregue un buen informe. Así que miremos 
las cifran y verán que si hemos trabajado por los niños. Muy 
amable presidente.  
 
 
INTERVENCIÓN DE PRESIDENTE: 
Gracias concejal, agradecemos la presencia del secretario de 
desarrollo social, su equipo de trabajo, igualmente de la 
doctora Laura Victoria que ya tuvo que salir y de la doctora 
Ana Leonor, de la personera municipal. Habrá el momento 
preciso en el que le avisaremos para la realización del 
cabildo abierto y muy pronto estaremos pendiente de las 
rendición de su gestión. Por lo demás concejales es 
importante que a nadie se le quita el uso de la palabra, 
todos tienen ese derecho y en la medida de que hablemos 
corto respetamos el derecho de los demás, si antes de que 
hable el funcionario hablan todos y después vuelven a 
hablar, obviamente haríamos sesiones de ocho y de diez horas 
y se van yendo y no va quedando quórum. Secretaria por favor 
continuemos con el orden del día. 
 
 
La señora secretaria: 
Si señor presidente, continuamos con el orden del día. 
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5. LECTURA DE COMUNICACIONES 
 
 
La Secretaria informa que no hay comunicaciones. 
 
 
6. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS 
 
 
La secretaria informa que no hay proposiciones. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Agotado el orden del día, se levanta la sesión, se convoca 
para mañana a las nueve de la mañana. 
 
 
 
Agotado el orden del día, La Presidencia convoca al 
siguiente día a las nueve de la mañana. 
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Para constancia, se firma para su aprobación en plenaria. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
El Presidente, 
                         JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS 
 
 
 
 
 
 
 
La Secretaria General,  
                         NUBIA SUÁREZ RANGEL 
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